



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.82  
4 December 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 82-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,  
в среду, 25 ноября 1987 года, в 10 ч. 00 м.

<u>Председатель:</u>	Г-н ФЛОРИН	(Германская Демократическая Республика)
позднее:	Г-н МУМИН	(Коморские Острова)
	(заместитель Председателя)	
позднее:	Г-н ФЛОРИН	(Германская Демократическая Республика)
	(Председатель)	

- Вопрос о Палестине [38] (продолжение):
  - а) Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
  - б) Доклад Генерального секретаря
  - с) Проекты резолюций
- Организация работы

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 38 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- а) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (A/42/35)
- б) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/42/277)
- с) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/42/L.33–A/42/L.35)

Г-н АЛЬ-КАВАРИ (Катар) (говорит по-арабски): Вопрос о Палестине по-прежнему находится в центре внимания всех стран, которые стремятся к миру и которые выступают за справедливость и уважение прав в международных отношениях. То, что эта проблема по-прежнему не решена, чревато возможностью возникновения пожара на Ближнем Востоке и является постоянным вызовом Организации Объединенных Наций и ее решениям. Этот вопрос возник одновременно с возникновением Организации Объединенных Наций, которая, таким образом, несет особую моральную ответственность за решение этой проблемы. В течение периода времени между обсуждением этого вопроса на последней сессии и на этой Ассамблее, появились многочисленные признаки, которые свидетельствуют о том внимании, с которым отнеслись страны во всем мире к этому основополагающему вопросу о мире, справедливости и безопасности. Одним из этих признаков является декларация от 8 декабря 1986 года, принятая на пленарном заседании неприсоединившихся стран, на котором рассматривался вопрос о Палестине; в этой декларации вышеупомянутые страны вновь потребовали скорейшего решения этого вопроса, подтвердив, что подобное решение зависит от возможности палестинского народа осуществить право на самоопределение на своей родине, право решать свою собственную судьбу, а также от скорейшего начала подготовки к международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и на основе соответствующих резолюций. Неприсоединившиеся страны также призвали все стороны к сотрудничеству, с тем чтобы достигнуть справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинской проблемы.

29 января 1987 года на Пятой Исламской конференции на высшем уровне в Кувейте были приняты резолюции по вопросу о Палестине, все из которых подтвердили необходимость прекращения оккупации арабских территорий, включая Святой Иерусалим, а также предоставления возможности палестинскому народу осуществлять его право на самоопределение на своей национальной земле в рамках независимого государства.

В своих резолюциях исламские страны выразили свою поддержку идее проведения Международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, включая все стороны и ООП, единственного законного представителя палестинского народа, с тем чтобы добиться решения, основанного на принципах Устава и соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций, все из которых поддерживают неотъемлемые права палестинского народа.

Более того, министры иностранных дел государств - членов Европейского Сообщества приняли 23 февраля 1987 года Декларацию по Ближнему Востоку, в которой они упомянули о прочных узах, связывающих их страны с Ближним Востоком, выразили неослабевающий интерес к делу достижения решения палестинского вопроса, а также их обеспокоенность в связи с задержкой вынесения подобного решения. Они также подтвердили, что международная мирная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций является идеальным путем вынесения всеобъемлющего и справедливого решения. Они также выразили готовность предпринять все необходимые меры для проведения такой конференции.

В течение периода времени между двумя сессиями было внесено множество предложений о справедливом и скорейшем решении палестинского вопроса от различных неправительственных организаций в различных частях мира, таких, как Встреча журналистов Америки, проходившая под эгидой Организации Объединенных Наций в Аргентине в январе 1987 года, журнала, издаваемого Международным координационным советом неприсоединившихся стран по вопросу о Палестине, и Североамериканский региональный симпозиум по вопросу о Палестине, проходивший в Нью-Йорке в июне 1987 года и организованный его Координационным комитетом для неправительственных организаций под эгидой Организации Объединенных Наций. Но все это лишь примеры.

Урок, который необходимо извлечь из этих событий, заключается в том, чтобы информированная общественность во всех странах мира, независимо от ее политических позиций, проявила бы живой интерес ко всеобъемлющему, справедливому и безотлагательному разрешению палестинского вопроса. Все вышеупомянутое является отражением поддержки палестинского народа в его борьбе, направленной на реализацию его законных целей.

(Г-н Аль-Кавари, Катар)

В то время как методы и идеи, которых придерживается международное сообщество в целом в отношении права палестинского народа, ясны, препятствия на пути воплощения подобных методов и идей в реальность существуют в результате того, что одна сторона конфликта упорствует в экспансионистской расистской философии и отвергает все попытки по достижению справедливого решения. В этом отношении у этой стороны есть безоговорочная поддержка. Мы надеемся, что те, кто предоставляет такую безоговорочную поддержку, осознают, что они стоят на пути осуществления решений Организации Объединенных Наций и продлевают бедственное положение палестинского народа, таким образом угрожая международному миру и безопасности и подрывая один из основных принципов Организации Объединенных Наций, принцип самоопределения.

Вопрос о Палестине является центральным вопросом, определяющим судьбу арабской нации. Решения Чрезвычайной конференции арабских государств на высшем уровне, которая проходила в Аммане в начале ноября, вновь подтвердили, что палестинский вопрос является ядром ближневосточного вопроса, что никогда не удастся восстановить мир в регионе, если не будут возвращены оккупированные арабские территории, включая священный Иерусалим, если палестинский народ не добьется своих национальных законных прав и не найдет решение всем аспектам палестинского вопроса. На Конференции арабских государств на высшем уровне была выражена убежденность в том, что возросшие возможности и укрепление солидарности арабских государств в отношении Израиля являются способом и средством оказания сопротивления опасности, которую представляет Израиль для будущего арабской нации.

И наконец, на Конференции арабских государств на высшем уровне была оказана поддержка идее проведения Международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех заинтересованных сторон, включая ООП, и постоянных членов Совета Безопасности, с тем чтобы достигнуть справедливого и всеобъемлющего решения.

Любое приемлемое решение палестинского вопроса должно учитывать права палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание своего государства на своей земле. Временные рамки стали играть решающую роль, и мы не можем терпеть какое-либо промедление в осуществлении действенных усилий по

(Г-н Аль-Кавари, Катар)

скорейшему разрешению этого вопроса, международное сообщество не может более выступать в качестве простого наблюдателя. Мы надеемся, что вскоре мы сможем устранить те препятствия, которые стоят на пути созыва конференции, которая, по единодушному решению международного сообщества, должна проходить с целью восстановления прав палестинцев и устранения постоянной опасности, которая угрожает миру и безопасности.

Г-н ДОСТ (Афганистан) (говорит по-английски): Вопрос Палестины является ядром ближневосточной проблемы. Это также величайшая человеческая трагедия, которая выпала на долю целого народа. Через агрессию и оккупацию израильские сионисты лишили палестинский народ не только их домов и собственности, но и их территории и земли предков. В результате этого сотни тысяч палестинцев вот уже четыре десятилетия живут в лагерях беженцев в соседних и других арабских государствах. К сожалению, однако, даже здесь они становятся жертвами израильских актов агрессии. Кровавые и жестокие убийства в палестинских лагерях беженцев Сабре и Шатиле в Бейруте являются нарушением общепризнанных моральных принципов.

На оккупированных палестинских и арабских территориях израильские сионисты восстановили самые бесчеловечные формы репрессий и тирании. Палестинцы лишены их элементарных прав. Задержания, депортация, насильственные перемещения, разрушения домов и другие формы жестокого подавления стали реалиями повседневной жизни в соответствии с так называемой политикой железного кулака сионистских оккупационных сил. Помимо этого продолжается конфискация земель Палестины, водных ресурсов, которые служат для образования все большего числа израильских поселений на оккупированных территориях других стран.

Палестинский народ является не единственной жертвой сионистской агрессии и экспансионизма. Израиль также оккупировал арабские земли, сирийские Голанские высоты и южную часть Ливана путем вооруженной агрессии.

Вызывает сожаление, что совершая акты агрессии, оккупации и жестокие репрессии палестинского и других арабских народов на оккупированных землях, Израиль пользуется поддержкой члена Совета Безопасности, то есть Соединенных Штатов Америки. С американскими деньгами и оружием, а также пользуясь политической и моральной поддержкой США, израильские сионисты продолжают свою оккупационную политику и лишают палестинский народ их законных прав. Также на основе этой поддержки Израиль может позволить себе пренебрегать мнением международного сообщества, которое выразилось в многочисленных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Недавно правительство Соединенных Штатов Америки прибегло к ряду враждебных актов против Организации освобождения Палестины, единственного и законного представителя палестинского народа. Государственный департамент принял решение

(Г-н Дост, Афганистан)

закреть информационный отдел Организации освобождения Палестины в Вашингтоне, и сенат Соединенных Штатов Америки принял поправку, которая лишит Организацию освобождения Палестины права работать ее миссии при Организации Объединенных Наций. Этот акт, который явно нарушает положения Соглашения принимающей страны, с нашей точки зрения является открытым вызовом Организации Объединенных Наций, где Организация освобождения Палестины выполняет законные функции наблюдателя. Это действие должно быть решительно осуждено всеми государствами – членами этого международного органа.

Элементы урегулирования палестинского вопроса очевидны. Израиль безоговорочно должен вывести свои войска со всех оккупированных палестинских и арабских земель, включая Голанские высоты и Иерусалим, и необходимо полностью восстановить неотъемлемые права палестинского народа, включая их право на возвращение домой и право на собственность и на образование их собственного, независимого, суверенного государства. Не будет обеспечено справедливого и окончательного урегулирования ближневосточной проблемы до тех пор, пока не будет решен вопрос Палестины и пока права палестинского народа не будут признаны всеми.

Мы убеждены, что предложенная международная мирная конференция по Ближнему Востоку является эффективным средством, на основе которого в этом взрывоопасном регионе можно установить прочный мир. Сегодня сложился консенсус в мире о необходимости проведения этой конференции, и Международная конференция по вопросу о Палестине уже разработала основные принципы своей работы. Они были утверждены Генеральной Ассамблеей и получили поддержку движения неприсоединившихся стран, Лиги арабских государств и Организации Исламская конференция. Однако в этой связи жаль, что Совет Безопасности до сих пор не смог предпринять необходимых действий по рекомендациям Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Позиция, которую заняли арабские страны в этой связи, заслуживает похвалы. Конструктивное решение, принятое на встрече в верхах в Фесе в Марокко и повторенное на недавней встрече арабских стран на высшем уровне и совсем недавно в Аммане, Иордания, проложило путь для проведения международной конференции. Мы также воздаем должное позитивной и конструктивной позиции Организации освобождения Палестины по вопросу проведения конференции, в которой, как мы убеждены, Организация освобождения Палестины должна принимать участие на равноправной основе. Без равноправного участия Организации освобождения Палестины конференция не будет иметь смысла и закончится провалом.

(Г-н Дост, Афганистан)

Только Израиль не согласен с предложенной международной мирной конференцией по Ближнему Востоку. До настоящего момента правительство Израиля отказывалось даже в принципе согласиться с необходимостью провести эту конференцию. Мы придерживаемся мнения, что необходимо оказать давление на Израиль, для того чтобы он прекратил блокирование проведения международной конференции. В противном случае, взрывоопасное положение на Ближнем Востоке еще больше обострится, и это поставит под угрозу международный мир и безопасность. В этой связи я хотел бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций за его усилия. Он пользуется полной поддержкой моего правительства в его деятельности, направленной на созыв конференции.

В заключение я хотел бы вновь выразить полную поддержку и солидарность правительства и народа Демократической Республики Афганистан с борьбой героического палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины, их законного, единственного представителя, за восстановление их неотъемлемого права, включая право на образование государства. Мы всегда поддерживали их благородное дело на всех международных форумах, и мы полны решимости и впредь делать это в будущем.



Г-н МУМИН (Коморские Острова) (говорит по-английски): Два года прошло с тех пор, как наша Организация собрала вместе самое большое число глав государств во всей своей истории для того, чтобы отпраздновать свою сороковую годовщину. В выступлениях, сделанных по этому случаю на Генеральной Ассамблее, все главы государств подтвердили, что их самым искренним желанием является поддержание международного мира и рост международного сотрудничества, с тем чтобы сдержать демонов войны и ограничить районы напряженности в мире. Два года спустя мы вынуждены задаться вопросом о том, сумели ли мы достичь этой цели, произошло ли резкое улучшение в международных усилиях по поддержанию мира и безопасности в мире. Ответ на этот вопрос, к сожалению, определенный - "нет". Никакого улучшения в этом направлении не произошло, о чем ясно свидетельствует наше обсуждение здесь на протяжении последних четырех недель. Более того, в последние недели Генеральная Ассамблея вновь сконцентрировала свое внимание на рассмотрении исключительно опасных и тревожных ситуаций, ставящих под угрозу мир и безопасность.

Мы начали с положения в Кампучии; затем перешли к рассмотрению положения в Афганистане, затем в Намибии и в Южной Африке; и сегодня мы обсуждаем вопрос о Палестине. Завтра это будет вопрос о положении на Ближнем Востоке. Все эти ситуации опасны и представляют угрозу для международного мира и безопасности.

Вопрос о Палестине существует столь же давно, сколько и сама Организация Объединенных Наций. Более 40 лет наша Организация рассматривает этот вопрос. Более 40 лет наша Организация обсуждала вопрос и предлагала различные решения и все, что можно сказать, все, что можно было предусмотреть для того, чтобы прийти к приемлемому решению, было сказано. Каждый год принимались резолюции, и тем не менее ощутимых результатов не было достигнуто. Сионистские власти высокомерно игнорировали все международные призывы в пользу справедливого урегулирования палестинского вопроса, отвергая все резолюции Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

1987 год имеет особое значение в истории палестинского вопроса. Этот год знаменует семидесятую годовщину Декларации Бальфура от 1917 года; сороковую годовщину резолюции Организации Объединенных Наций от 1947 года, которая утвердила раздел Палестины на два государства, еврейское и палестинское; двадцатую годовщину войны 6 июля 1967 года, которая привела к оккупации Израилем всех арабских территорий; и, наконец, это пятая годовщина вторжения Израиля в Ливан и преступлений в Сабре и Шатиле в 1982 году.

В 1947 году Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию 181 (II), которая призывала к разделу Палестины на два независимых государства: еврейское государство и арабское государство. Государство Израиль было создано, однако, к сожалению, палестинского государства до сих пор так и не существует. Если бы сионисты соблюдали резолюцию 181 (II) о будущем управлении Палестиной, проблема была бы давно решена.

Однако мы знаем, что сионисты не миролюбивый народ. Насилие у них в крови. Они предпочитают использовать для решения проблем насилие, а не дипломатию. История создания израильского государства написана кровью арабов; эта история — целая серия террористических актов, начиная с деятельности банды "Штерн", которая совершила убийство лорда Мойна, резидента государственного министра Великобритании в Каире 6 ноября 1944 года; убийство посредника Организации Объединенных Наций графа Бернадота в 1948 году; вторжение и террор в Дейр Яссине в 1948 году; агрессия 1967 года; и неоправданное вторжение в 1982 году в Ливан, где израильские силы продолжают совершать свою агрессию, усиливая террор и насилие, что привело к большим жертвам и материальным потерям среди палестинцев и других арабских народов, не говоря уже о трагедии Сабры и Шатилы. Все это свидетельствует о том, что израильтяне — не миролюбивый народ.

Палестинский народ имеет законное право на свое собственное государство на земле своих предков, а мир на Ближнем Востоке не воцарится до тех пор, пока Израиль не уйдет с земель, которые он незаконно оккупирует с 1967 года, и пока не будет создано палестинское государство в Палестине.

Палестинский народ страдает слишком долго. Было бы преступлением против человечества обречь его на новые страдания. Мы должны найти решение, и для этого мы должны хорошо понять причину арабо-израильского конфликта, основой которого является вопрос о Палестине. Нельзя найти решение, которое полностью не отражает законные чаяния палестинского народа, его неотъемлемые права на возвращение в свои дома, восстановление собственности и достижение самоопределения, национальной независимости и суверенитета. Крайне важно также, чтобы Организация освобождения Палестины, единственный представитель палестинского народа, смогла принять участие на равноправной основе со всеми другими сторонами во всех усилиях, обсуждениях и конференциях по вопросу о Ближнем Востоке. Вопрос о Палестине является вопросом

(Г-н Мумин, Коморские Острова)

о борьбе за свободу народа, стремящегося защитить себя от жестокостей со стороны оккупирующей державы, которая стремится придать законный характер агрессии и государственному терроризму в отношении целого народа, единственным преступлением которого является борьба за восстановление своих прав. Все более серьезная тревога выражается в связи с положением на оккупированных палестинских территориях, которое продолжает ухудшаться в результате негативной позиции Израиля, продолжающего конфискацию принадлежащих арабам земель на оккупированных палестинских территориях и проводящего политику расширения и увеличения числа своих поселений в нарушение резолюций Организации Объединенных Наций. В то же время Израиль продолжает свою политику иудаизации оккупированных палестинских территорий посредством экономической и административной интеграции с национальной системой Израиля и создания условий, которые вынуждают палестинское население эмигрировать.

Да, положение, сложившееся в Палестине, является скандальным и более чем когда-либо ранее требует нашего полного и безотлагательного внимания. Нельзя ни в коей мере признать допустимым тот факт, что мы обсуждаем этот вопрос в течение столь долгого времени и достигли столь скромных результатов. Мы должны действовать, причем незамедлительно, и Ассамблея является тем местом, где можно разработать и предпринять такие действия.

В этом отношении мы убеждены в том, что наиболее целесообразным действием является немедленный созыв мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с участием на равных условиях всех сторон, включая ООП и пять постоянных членов Совета Безопасности.

Я не могу завершить свое выступление, не выразив признательности делегации Коморских Островов Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Организации Объединенных Наций, который под председательством посла Сенегала г-на Сарра представил нам весьма содержательный доклад. Моя делегация надеется, что выводы и рекомендации Комитета получат поддержку всего международного сообщества.

Г-н ДЖАЙЯ (Бруней Даруссалам) (говорит по-английски): В 1947 году Организация Объединенных Наций взяла на себя ответственность перед народом Палестины. Однако вопрос о Палестине по-прежнему сохраняется в повестке дня Генеральной Ассамблеи. Этот орган нельзя обвинить в том, что не было найдено решения этой проблемы. Несмотря на усилия, предпринятые за последние годы, и различные резолюции, принятые этой Ассамблеей, следует с разочарованием отметить, что на пути к решению этой проблемы был достигнут незначительный прогресс.

Проблема Палестины, несомненно, составляет существо проблемы ближневосточного конфликта. Коренная причина напряженности в регионе заключается в захвате Израилем арабских и палестинских территорий с помощью агрессивных войн, которые он ведет с 1967 года. Мы считаем, что непреклонная позиция Израиля, проводящего политику агрессии, оккупации, аннексии и создания поселений на арабских и палестинских территориях, еще больше обостряет положение в регионе.

У моей делегации не вызывает удивления тот факт, что, как отмечал вчера и мой коллега из Саудовской Аравии посол Шихаби, бывший премьер-министр Голда Меир заявила в интервью, опубликованном 15 июня 1969 года в лондонской газете "Санди

(Г-н Джайя, Бруней Даруссалам)

таймс", что "нет такого понятия, как палестинцы". Истина данного вопроса заключается, однако, в том, что Палестина, несомненно, является независимым образованием. Несмотря на попытку отрицать законность существования Палестины, несмотря на ужасную жестокость военной мощи Израиля, которая постоянно обрушивается на народ Палестины, он решительно отказывается не признавать свое общее наследие в качестве палестинцев. Действительно, палестинский народ доказал вне всяких сомнений, что он является народом, имеющим свою историю и культуру и потому имеющим право на свою родину. Израиль не может отрицать этого основного права палестинского народа, как он не может отрицать реальность его существования.

Политика Израиля на оккупированных арабских и палестинских территориях со всей очевидностью свидетельствует о его намерении аннексировать эти земли. Ряд мер с применением насилия, демонстрирующих полное пренебрежение к неотъемлемым правам палестинского народа, направлен на то, чтобы принудить палестинское население эмигрировать со своей земли. Ассамблее представлен доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий от 15 октября 1987 года, в котором на основе имеющейся у него информации и показаний Специальный комитет делает вывод о том, что:

"общая политика правительства Израиля по-прежнему проводится в том же направлении, что и в прошлые годы. Основной принцип такой политики состоит в том, что оккупированные Израилем территории представляют собой часть государства Израиль. Эта политика привела к принятию различных мер по созданию поселений, а также мер, прямо или косвенно приводящих к уходу палестинского населения со своей родины". (A/42/650, пункт 206)

Специальный комитет далее делает вывод, что:

"обстановка на оккупированных территориях свидетельствует о непрекращающемся ухудшении положения в области прав человека и основных свобод гражданского населения. Соответствующие положения четвертой Женевской конвенции по-прежнему игнорируются. Упорное проведение политики аннексии оккупированных территорий, которая встречает ожесточенное сопротивление со стороны гражданского населения, и цикл напряженности и репрессий, связанных с осуществлением такой политики, привели к созданию взрывоопасной обстановки, которая в будущем, по всей видимости, непременно станет причиной еще более драматических событий". (A/42/650, пункт 216)

В результате этой упорной и непрекращающейся агрессии против палестинского народа еще более усиливается палестинский национализм. С Организацией освобождения Палестины (ООП), которую моя страна и большинство государств – членов Организации Объединенных Наций признают в качестве законного национально-освободительного движения, следует считаться.

В этой связи Израиль несет ответственность за сохранение конфликта в регионе. Его преднамеренный отказ признать единственного представителя палестинского народа – Организацию освобождения Палестины – еще более затрудняет путь к достижению любого приемлемого решения. Израиль не останавливается на этом, продолжая представлять ООП в качестве террористической организации несмотря на то, что ООП неоднократно осуждала террористические акты. Однако парадокс положения состоит в том, что Израиль сам пытается запугивать с помощью бомбежек и разрушений палестинских лагерей и поселений, что часто приводит к человеческим жертвам среди живущих в них невинных женщин, детей и стариков. Эти акты явно представляют собой незаконную и агрессивную форму поведения и неоднократно подвергались осуждению этой Ассамблеей в резолюциях, которые были приняты в прошлые годы.

В отношении созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку моя делегация поддержала эту благородную идею, проголосовав в поддержку резолюции 41/43 D. В этой связи я хотел бы подчеркнуть важность участия в ней всех заинтересованных сторон, включая единственного и законного представителя палестинского народа – ООП. Недавно Израиль предложил провести международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, в которой, по всей видимости, не предполагается официальное участие ООП. Я хотел бы заявить здесь, что, по мнению моей делегации, ООП, единственному и законному представителю палестинского народа, должна быть предоставлена возможность полного участия в любой такой конференции на равной и справедливой основе вместе с другими сторонами в интересах принятия справедливого и надежного решения.

(Г-н Джайя, Бруней Даруссалам)

Эта Организация должна по-прежнему занимать решительную позицию. Несмотря на военную мощь Израиля, мы должны продолжать настойчиво требовать от Израиля полного и безоговорочного ухода со всех палестинских и арабских территорий, исходя из принципа недопустимости приобретения территории силой. Неотъемлемые права палестинского народа на свою собственную родину должны быть восстановлены, и палестинский народ через своего единственного и законного представителя, Организацию освобождения Палестины, должен получить возможность сыграть решающую роль в определении своего будущего.

Г-н МАКСИМОВ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Здание мира, особенно в ядерную эпоху, не может быть прочным, если хоть какая-то его часть остается за пределами системы безопасности. Поэтому наша страна решительно выступает за разблокирование конфликтных ситуаций, урегулирование региональных конфликтов политическими средствами.

Это в полной мере относится и к Ближнему Востоку, ставшему ареной непрекращающихся военных и политических потрясений, чреватых опасностью для всеобщего мира и безопасности. Шесть войн менее чем за четыре десятилетия, обстановка постоянных внутренних междоусобиц и противоречий снискали ему незавидную репутацию самого долговременного и наиболее взрывоопасного очага напряженности в современном мире.

В своей статье "Реальность и гарантии безопасного мира" Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев подчеркнул, что "не может считаться безопасным мир, если в нем попираются права человека". Эти слова тем более верны применительно к обсуждаемому вопросу, когда речь идет о попрании неотъемлемых прав целого народа, лишенного своей родины, государства и вынужденного скитаться на чужбине либо томиться под гнетом израильской военной оккупации.

Не случайно поэтому Генеральная Ассамблея вновь и вновь возвращается к рассмотрению палестинского вопроса. При этом, конечно, учитывается тот неоспоримый факт, что осуществление законных национальных прав арабского народа Палестины является стержневой проблемой всего ближневосточного урегулирования. Кроме того, не следует забывать, что Организация Объединенных Наций несет особую ответственность за судьбу палестинского народа, за восстановление справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Именно в эти дни исполняется сорок лет со времени принятия резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, обусловившей конец британского мандата на Палестину и содержащей решение об образовании там двух независимых государств. Однако эта резолюция осуществлена только в отношении одного народа. Необходимо сделать все для того, чтобы она была выполнена и в отношении арабского народа Палестины.

Надо сказать, что Организация Объединенных Наций проделала большую работу по подготовке международно-правовых, политических и гуманитарных основ ближневосточного урегулирования. В резолюциях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, в том числе и ее сорок первой сессии, подтверждается необходимость осуществления палестинским народом своих законных неотъемлемых прав, включая право на возвращение, самоопределение и создание независимого государства; содержится требование о выводе израильских войск со всех оккупированных с 1967 года арабских территорий; подтверждается необходимость участия Организации освобождения Палестины как единственного законного представителя палестинского народа во всех усилиях, направленных на достижение ближневосточного урегулирования.

Вместе с тем пока нет практических сдвигов в решении этой проблемы. Израиль продолжает проводить захватническую колониаторскую политику в отношении оккупированных палестинских территорий, посягает на территориальную целостность и суверенитет соседних, да и не только соседних арабских государств, выступает против проведения международной конференции по Ближнему Востоку.

Каждодневные публикации газет всего мира, сообщения информационных агентств, официальные документы Организации Объединенных Наций дают обильный материал, разоблачающий преступную политику правящих кругов Израиля в отношении арабского народа Палестины. Они продолжают жестокий террор и репрессии, грубейшие нарушения элементарных прав человека и массовое изгнание коренного арабского населения с его исконных земель. По данным БАПОР, ныне более двух миллионов ста тысяч палестинцев скитаются по разным странам. Политика и практика Израиля, подчеркивается в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа,

"по-прежнему препятствуют усилиям по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного решения, а также нагнетают напряженность и усугубляют конфликт в этом регионе, создавая еще большую угрозу для международного мира и безопасности". (A/42/35, стр. 1)



Несомненно, что немалую долю ответственности за это несет и старший партнер по "стратегическому альянсу", чья всесторонняя политическая, военная и экономическая помощь поощряет Израиль на проведение политики агрессии и экспансии в регионе.

Сегодня совершенно ясно, что ставка на военную силу для урегулирования конфликта полностью себя дискредитировала.

Необходимость конструктивного рассмотрения и решения палестинской проблемы признается ныне даже теми государствами и политическими деятелями западных стран, которые еще недавно вольно или невольно считали эту проблему малозначащей в общем комплексе вопросов ближневосточного урегулирования и искусственно низводили ее до проблемы решения вопроса о палестинских беженцах.

Попытки противников палестинского дела найти альтернативное ООП палестинское правительство, которое согласилось бы пойти на переговоры о судьбе палестинцев в рамках кэмп-дэвидских "формул" ближневосточного урегулирования, провалились одна за другой. Не привела к политическим сдвигам, устраивающим Израиль, и его агрессия в Ливане. Организация освобождения Палестины смогла сохранить свой статус единственного законного представителя арабского народа Палестины.

Делегация Белорусской ССР вновь подтверждает солидарность со справедливой борьбой палестинского народа за свою свободу и независимость под руководством ООП. Мы высоко оцениваем итоги XVIII сессии Национального совета Палестины, которая продемонстрировала решимость палестинцев действовать энергично и сплоченно во имя обеспечения своих законных национальных прав, создала реальные предпосылки для укрепления роли Палестинского движения сопротивления как действенного и самостоятельного фактора в международных делах.

Очевидно, что продолжение конфликта или попытка навязать урегулирование путем сепаратных сделок противоречит правильно понятым интересам всех сторон как в краткосрочном, так и особенно в долгосрочном плане, интересам всех, включая народ Израиля.

Длительная оккупация Израилем арабских территорий не заставила мир забыть о палестинской проблеме и законном праве арабского народа Палестины на самоопределение.

(Г-н Максимов, Белорусская ССР)

На наш взгляд, сейчас есть объективные возможности переломить опасный ход событий на Ближнем Востоке. Главное в нынешних условиях – положить начало практическому движению в направлении всеобщего урегулирования, которое должно предусматривать вывод израильских войск со всех оккупированных ими с 1967 года арабских территорий, осуществление арабским народом Палестины своих неотъемлемых национальных прав на самоопределение и создание собственного независимого государства, обеспечение права всех государств этого региона на безопасное и независимое существование и развитие.

Магистральным путем для этого является предложенный Советским Союзом созыв полномочной международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с равноправным участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины – единственного законного представителя палестинского народа, а также государств – постоянных членов Совета Безопасности.

Генеральная Ассамблея ООН в прошлом году подавляющим большинством голосов приняла резолюцию 41/43 D, которая призывает к созыву международной конференции по Ближнему Востоку и созданию подготовительного комитета с участием пяти постоянных членов Совета Безопасности. Участники конференции неприсоединившихся государств в Хараре, исламской конференции в Кувейте единогласно выступили за проведение такой конференции.

Проведенные в течение истекшего года Генеральным секретарем консультации с членами Совета Безопасности показали, что в отличие от прошлых лет ни один из членов Совета не выступает в принципе против ее созыва.

В пользу созыва международной конференции по Ближнему Востоку высказались совсем недавно и участники совещания глав арабских государств в Аммане. Единая арабская линия в этом вопросе, несомненно, будет способствовать упрочению позиций тех, кто выступает за всеобъемлющее справедливое урегулирование на Ближнем Востоке посредством созыва такой конференции. Подтверждение единой арабской позиции на этот счет особенно рельефно выявляет неконструктивные позиции тех сил, прежде всего Израиля, которые по-прежнему блокируют международные усилия по созыву конференции.

Делегация Белорусской ССР считает, что сейчас необходимо приступить к тщательной подготовке этого форума, чтобы обеспечить его результативный исход. Полезную роль в этом могло бы сыграть проведение подготовительной работы по созыву конференции.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи, по нашему убеждению, должна предпринять серьезные коллективные усилия с целью эффективного разблокирования ситуации на Ближнем Востоке, обеспечения неотъемлемых национальных прав арабского народа Палестины, что явилось бы конкретным вкладом в формирование всеобъемлющей системы международного мира и безопасности.

Г-н ВАЛЬДЕРРАМА (Филиппины) (говорит по-английски): 5 июля этого года в журнале "Нью-Йорк таймс" появилась статья, которая заслуживает внимания и которая вполне могла бы быть изложена здесь, на Ассамблее, при рассмотрении вопроса о Палестине. Автором этой наводящей на размышления статьи, озаглавленной "Мой сосед, мой враг ... Сообщение из Израиля", является Томас Л. Фридман, руководитель корпункта "Таймс" в Иерусалиме.

Г-н Фридман называет палестино-израильский конфликт "тихой войной". Он рассказывает о жизни двух общин, израильтян и палестинцев, на оккупированных территориях Западного берега и сектора Газа, где нет благословенного мира. Это жизнь, проходящая в обстановке постоянного страха, подозрений и растущей ненависти между оккупационными силами и теми, кто находится под оккупацией.

Это история "двух в равной мере законных общин, ведущих войну за один и тот же дом". Поэтому неудивительно, что пока они являются соседями, они остаются врагами. В статье рассказывается о палестинском журналисте с Западного берега, для которого было бы катастрофой, если бы у его машины спустила шина на шоссе Тель-Авив-Хайфа и израильская полиция проверила его документы. Его кошмар заканчивается, когда машина пересекает границу арабской части Иерусалима. Это также рассказ об израильском профессоре, который мальчиком танцевал на улицах Иерусалима в день независимости, но теперь вынужден отказать своему сыну в такой радости. Улицы остались теми же, но на них царит неуверенность. Сегодня убийства, взрывы бомб и репрессии стали повседневными явлениями.

Жизнь этих двух общин лучше всего отражается в фотографии еврея, держащего на одной руке сына, а в другой - винтовку, и араба, которые в напряжении мнут друг друга на улицах Хеврона, даже не поднимая глаз, но с чувством глубокого подозрения в сердцах.

В этом и заключается трагедия Палестины. Ни оккупирующая держава, ни те, кто находится под оккупацией, не знают мира. Действительно, г-н Фридман говорит, что последние двадцать лет израильской оккупации "являются не чем иным, как седьмым днем шестидневной войны", и я спешу добавить, что каждый седьмой день становится все более напряженным и все более невыносимым для жертв этой войны.

Г-н Фридман делает еще более трагический вывод:

(Г-н Вальдеррама, Филиппины)

"Опасность кроется в том, что со временем обе стороны придут в себя и согласятся признать друг друга, но будет уже слишком поздно. На каком-то этапе этот вопрос не будет спором о пути урегулирования, а станет вопросом жизни или, вернее, вопросом смерти".

Не должно быть "слишком поздно" и не должно быть "вопроса смерти". Опасность может быть предотвращена. Еще не поздно сделать первый шаг на пути к миру. Филиппины убеждены, что наступило время для участников арабо-израильского конфликта осознать тот факт, что права друг друга должны быть признаны и интересы друг друга поняты. Ужесточение позиций, когда права одной стороны отрицательно воздействуют на права другой, ведет лишь к отдалению перспектив мира. После сорока лет конфликта, несомненно, все должны стремиться к достижению мира; несомненно, все уже устали от смертей.

Вот почему Филиппины считают, что всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование арабо-израильского конфликта может быть достигнуто только на основе следующих основополагающих принципов: уход Израиля с палестинских и других арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, включая Священный город Иерусалим; признание неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение, включая его право на создание в Палестине независимого государства; участие палестинского народа в мирном процессе под руководством его единственного законного представителя - Организации освобождения Палестины; признание права всех государств этого региона, включая Израиль, жить в условиях мира в рамках безопасных и признанных границ, без каких-либо угроз или актов насилия, в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

(Г-н Вальдеррама, Филиппины)

Таковы те принципы, которые необходимо уважать для достижения урегулирования арабо-израильского конфликта путем переговоров. Это принципы, которые предусматривают сближение позиций и взаимное доверие между заинтересованными сторонами, а также соблюдение Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны и Всеобщей декларации прав человека.

Картина не является всецело мрачной. В нас вселяет надежду доклад Генерального секретаря (A/42/277), где говорится, что

"... обнадеживает возросший интерес международного сообщества к идее проведения Международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций на приемлемой для всех основе"

и

"... признаки большей гибкости сторон в этом вопросе ...". (A/42/277, пункт 6)

Недавние заявления встречи в верхах арабских лидеров, которые собрались в Иордании, также поддерживают эту идею. Мы признательны Генеральному секретарю за его усилия и за его решимость продолжать их, несмотря на "глубокие расхождения" между заинтересованными сторонами.

Мы также признательны Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и его председателю г-ну Массамбе Сарре, Сенегал, за его неустанные усилия, направленные на то, чтобы пробудить интерес международной общественности к вопросу о Палестине и содействовать его пониманию.

До тех пор, пока в Палестине не будет создано независимое и суверенное государство, международное сообщество должно сделать все для того, чтобы облегчить горестную судьбу палестинских беженцев. Им следует всячески помогать через каналы таких многосторонних учреждений, как Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), и на двусторонней основе. Генеральный комиссар БАПОР информировал Генеральную Ассамблею о том, что агентство успешно осуществило программы в области образования и другие меры, предназначенные для палестинских беженцев. БАПОР делает похвальную работу, готовя молодые поколения палестинцев к жизни в условиях мира и независимости, и он заслуживает международной поддержки.

Моя делегация выражает надежду на то, что все стороны, участвующие в ближневосточном конфликте, благодаря добрым услугам Генерального секретаря, должны добиться понимания, которое привело бы к всеобъемлющему, справедливому и прочному решению палестинской проблемы, к миру и стабильности в регионе, который некогда был колыбелью человеческой цивилизации.

Г-н САТИА (Малайзия) (говорит по-английски): Организация Объединенных Наций оказалась не в состоянии выполнить свою ответственность перед палестинским народом, которую она взяла на себя в 1947 году, положив конец статусу Палестины в качестве подмандатной территории Лиги Наций в соответствии с положениями Устава Лиги. Наша неспособность выполнить свои обязательства перед палестинским народом имела серьезные последствия для палестинского народа и для международного сообщества в целом. На протяжении сорока лет палестинцы выносят несказанные страдания, попирается их основное право жизни на родной земле. Ближний Восток жил в обстановке неуверенности. Международное сообщество столкнулось с серьезной угрозой международному миру и безопасности. Имело место насилие, продолжались конфликты, сохранялась возможность расширения этого конфликта, который мог бы распространиться на весь мир, и по сути уже это произошло.

Однако причиной этого не был недостаток в обсуждениях, спорах, переговорах и усилиях по решению этой ситуации. Ни один другой вопрос более тщательно не рассматривался ни в Организации Объединенных Наций, ни в какой-либо другой организации, региональном органе или в отдельных государствах. Были составлены, выдвинуты и приняты бесчисленные резолюции, декларации, рекомендации и другие дипломатические документы.

Дело в том, что ситуация сохраняется вследствие жестокой несправедливости в отношении палестинского народа, этого древнего и исторического народа, и поддержки сионистских амбиций некоторыми державами сначала в 1948 году, когда было создано государство Израиль, а затем в результате оккупации палестинской территории двадцать лет тому назад.

Израиль поглотил Палестину и оккупировал другие территории на Ближнем Востоке за последние двадцать лет в нарушение резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Он делал это с чувством безнаказанности, беззастенчивости и невзирая на приносимые им страдания и пренебрегая международным общественным мнением, поскольку он считает, что в его экспансионистской политике сильный всегда прав. Сионисты преуспели в своей кампании террора, поскольку их поддерживает сверхдержава — Соединенные Штаты.

Перед нами находится последний по времени доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа; его председателем является уважаемый посол Сарре из Сенегала, которому мы признательны за его неустанные и значительные

усилия. Малайзия с гордостью является членом этого Комитета. Комитет работал не жалея сил для того, чтобы выполнить свой мандат. Председатель активно реагировал на продолжающееся попрание Израилем неотъемлемых прав палестинского народа в рамках его продолжающейся оккупации и постепенной аннексии палестинских и арабских территорий, которые, как говорится в докладе, "вели ко все большему обострению конфликта, нагнетанию напряженности и эскалации насилия в регионе". (A/42/35, пункт 19)

Неоспоримая информация, имеющаяся в распоряжении Комитета, подтверждает, что ситуация на оккупированных палестинских территориях все ухудшается. Все говорит о том, что Израиль по-прежнему нарушает Женевскую конвенцию 1949 года относительно защиты гражданских лиц в период войны, равно как резолюции Организации Объединенных Наций, прибегая к конфискации арабских земель на оккупированной палестинской территории и расширяя свои поселения. Комитет по-прежнему придает особое внимание применяемой Израилем политике железного кулака, направленной на то, чтобы задуть оппозицию его оккупации и лишить поддержки Организацию освобождения Палестины (ООП). Демонстрации и протесты неоднократно подавлялись вооруженной силой, в результате чего страдали и гибли невинные гражданские лица, в том числе и дети. Борцов оппозиции арестовывали, ограничивали свободу их передвижения и депортировали. Появлялись сообщения о пытках, избиении и жестоком обращении с палестинскими заключенными со стороны израильской службы безопасности. Репрессивные меры израильских властей, такие, как коллективное наказание и другие меры, предпринимаемые против палестинского населения на оккупированных территориях, сопровождаются акциями вооруженных сил, это также усугубляет напряженность.

Условия жизни палестинского народа серьезно ухудшились в результате израильской политики и действий, направленных на обеспечение контроля за оккупированной территорией. Палестинцы по-прежнему лишены возможности разрабатывать ресурсы своей страны, что вынуждает их становиться более зависимыми от израильских властей. Условия в области здравоохранения, труда и образования решительно ухудшились.



Председатель Комитета неоднократно выражал крайнюю озабоченность Комитета в связи с продолжением и усилением военных действий в лагерях палестинских беженцев в Бейруте, вблизи Тира и Сайды, а также вокруг этих лагерей, что мешало Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) доставлять продовольствие и медикаменты в эти лагеря. 7 мая 1987 года Председатель в срочном порядке обратил внимание на совершенные израильскими военно-воздушными силами налеты на лагеря палестинских беженцев, расположенные вблизи Сайды, в результате чего 22 человека были убиты и 65 - ранены. Эти нападения являются неотъемлемой частью деятельности Израиля, направленной против палестинского народа на оккупированных территориях, и эскалации военных действий на юге Ливана, что еще больше усугубляет и без того взрывоопасную ситуацию.

Имели место многочисленные другие провокации со стороны Израиля, в том числе нарушение прав человека, применение вооруженной силы против гражданского населения, аресты, изгнание, закрытие университетов и нападения на лагеря беженцев, в результате чего гибли или получали ранения люди, в том числе женщины и дети.

Разнузданные и бесчеловечные действия Израиля, совершаемые против палестинского народа, аналогичны тому, что предпринимает расистский режим Претории в отношении чернокожего населения в Южной Африке, руководствуясь теми же целями ликвидации сопротивления и господства путем использования террора. Сходство в политике Израиля и южноафриканских расистов еще больше проявляется в их сотрудничестве в экономической, военной и ядерной областях.

Моя делегация призывает все государства-члены целиком поддержать всеобъемлющие рекомендации Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Основными элементами этих рекомендаций являются:

Во-первых, значительное ухудшение положения палестинцев вызывает серьезные опасения в отношении того, что напряженность и насилие будут продолжать расти с катастрофическими последствиями для этого региона. Необходимы дальнейшие активные коллективные усилия по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в частности резолюций 38/58 С и 41/43 D.

(Г-н Сатиа, Малайзия)

Во-вторых, необходимо, чтобы Совет Безопасности безотлагательно принял позитивные решения по рекомендациям, сформулированным Комитетом в его первом докладе, и рекомендациям, принятым Международной конференцией по вопросу о Палестине, состоявшейся в Женеве в 1983 году, которые неоднократно одобрялись Генеральной Ассамблеей.

В-третьих, международная мирная конференция по Ближнему Востоку в соответствии с резолюциями 38/58 С и 41/43 D является наиболее всеобъемлющим и широко признанным предложением, и ее созыв стал бы крупным вкладом Организации Объединенных Наций в достижение урегулирования.

Мы высоко ценим приверженность Генерального секретаря и его усилия по созыву международной мирной конференции. Мы с интересом отмечаем, что в своем докладе от 7 мая Генеральный секретарь указывает следующее:

"Все члены Совета Безопасности выражали свою озабоченность ближневосточной проблемой и все высказались за продолжение усилий Генерального секретаря по установлению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Более того, в отличие от прошлых лет ни один из членов Совета не выступил в принципе против идеи проведения Международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций". (A/42/277, пункт 3)

Согласно этому докладу, по-прежнему сохраняются значительные разногласия в отношении формы проведения конференции, по вопросам процедуры и существа, а также относительно предложения о создании официального подготовительного комитета. Генеральный секретарь отмечает, что:

"в настоящее время нет достаточного единодушия, которое позволило бы созвать международную конференцию, как к тому призывает резолюция 41/43 D". (пункт 6)

Тем не менее нас обнадеживает решимость Генерального секретаря, несмотря на трудности, продолжать свои усилия.\*

Моя делегация призывает все государства-члены, особенно те, которые все еще имеют оговорки, поддержать усилия Генерального секретаря по созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку. На постоянных членов Совета Безопасности возложена особая ответственность и обязанность в деле решения ключевой проблемы, какой является палестинский вопрос, и содействия достижению мира на Ближнем Востоке.

---

\* Г-н Мумин (Коморские острова), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Сатиа, Малайзия)

Мы особенно настоятельно призываем Соединенные Штаты признать, что в отношении палестинского народа была допущена вопиющая несправедливость, за которую они, оказывая косвенную поддержку Израилю, несут ответственность. Мы призываем Соединенные Штаты не придерживаться частичного подхода, а в полной мере поддержать всеобъемлющий подход, который предлагает международная конференция. Весьма важно, чтобы Соединенные Штаты признали, что палестинцы, представленные Организацией освобождения Палестины, их единственным и законным представителем, на равноправной основе со всеми заинтересованными сторонами должны участвовать в процессе изыскания приемлемого решения ближневосточной проблемы.

Сейчас не время для дипломатических уловок или для попыток защиты того, что ошибочно принимается за оправданный эгоизм. Дальнейшие проволочки угрожают дополнительными трудностями в ситуации, которая и без того сложна. Существует реальная опасность того, что аннексией оккупированных территорий путем расселения большого числа своих граждан Израиль создаст серьезную проблему. Его непрекращающиеся действия против палестинцев усугубили напряженность и породили цикл насилия, который невозможно обратить вспять.

Нет, у нас нет времени. Слишком сильно страдают многие невинные люди. Человеческая и политическая цена, которую платит международное сообщество, и без того слишком высока. Есть единственно правильный путь, и это – международная конференция по Ближнему Востоку, к которой уже давно и активно готовятся. Для многих из нас, кто знает о страданиях палестинского народа, международная конференция – это передышка. Она является единственной реальной надеждой для государств-членов осознать свою ответственность перед народом Палестины. Мы просим тех, кто колеблется обратиться к своей совести, спросить себя, почему они противятся окончанию трагедии, которая никогда не должна была бы произойти с палестинским народом и за которую мы все в конечном счете несем ответственность.

Г-н АББАС (Объединенная Республика Танзания) (говорит по-английски): В начале своего выступления я хочу воздать должное Комитету Организации Объединенных Наций по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его всеобъемлющий доклад (A/42/35). С момента своего создания в 1975 году Комитет проделал большой объем полезной работы в соответствии со своим мандатом. Он следил за ситуацией, связанной с вопросом Палестины, организуя конференции и семинары по этому вопросу.

(Г-н Аббас, Объединенная Республика  
Танзания)

Мы также хотим выразить признательность его Председателю, постоянному представителю Сенегала, за неустанные усилия, направленные на поиски справедливого и прочного решения палестинского вопроса, который является сердцевинной ближневосточной проблемы.

Исполнилось 40 лет с того времени, когда Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II) о разделе Палестины, в которой в принципе были определены условия для создания двух независимых государств, Израиля и Палестины. Создание государства Израиль осуществилось на практике, но этого не произошло с государством Палестины. Изгнание тысяч палестинцев с их родины вынудило их искать убежища в соседних арабских государствах и в таких местах, как Западный берег и сектор Газа. С того времени положение палестинцев постоянно ухудшалось из-за отрицания Израилем за палестинцами их неотъемлемого права на самоопределение и независимость.

Оккупация Израилем арабских и палестинских земель во время войны 1967 года и отказ Израиля до настоящего момента вывести свои войска ухудшили и без того плачевную ситуацию. Продолжающийся отказ Израиля уйти с оккупированных арабских и палестинских земель вопреки принципам Устава Организации Объединенных Наций и соответствующим резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи подтвердил полное пренебрежение Израилем нашей Организацией. К сожалению, в своем пренебрежении Израиль пользуется поддержкой одного из постоянных членов Совета Безопасности. Мы выражаем сожаление в связи с наличием этого сговора и надеемся, что мудрость и дальновидность возобладают, так как без справедливого и прочного урегулирования палестинского вопроса не может быть мира на Ближнем Востоке.

(Г-н Аббас, Объединенная Республика  
Танзания)

Однако вместо того, чтобы добиваться такого урегулирования, Израиль продолжает угнетать палестинцев самым бесчеловечным образом. Мы сожалеем в этой связи по поводу запугиваний, арестов и депортации палестинцев на оккупированных территориях, где созданы израильские поселения. Мы считаем, что изменения географического характера и демографического состава палестинских и других арабских земель являются одной из основных причин существования напряженности в этом регионе. Палестинскому народу, который в течение поколений подвергался самому жестокому и бесчеловечному обращению, не нужны новые унижения и страдания. Мы призываем Израиль, исходя из его же собственных интересов, открыть новую главу, которая могла бы обеспечить его собственное дальнейшее существование внутри надежных и международно признанных границ, путем признания палестинцев и предоставления им их законных прав.

Моя делегация хотела бы еще раз подтвердить, что справедливое и прочное урегулирование ближневосточной проблемы в целом возможно, если стороны в конфликте смогут проявить необходимую политическую волю. Мы твердо верим, что мирное урегулирование ближневосточного вопроса возможно лишь путем его разрешения путем переговоров при участии всех заинтересованных сторон. В этой связи Танзания полностью поддерживает идею созыва международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с целью достижения прочного мира в Палестине и на Ближнем Востоке в целом. Для того чтобы конференция эта прошла успешно, мы настоятельно призываем все стороны конфликта принять участие в ее подготовке, включая Организацию освобождения Палестины (ООП) – единственного и подлинного представителя палестинского народа. Постоянные члены Совета Безопасности, прежде всего Соединенные Штаты и Советский Союз, должны принять полное участие в качестве гарантов осуществления того, что будет согласовано на конференции. Мы искренне надеемся, что в ближайшее время все препятствия на пути созыва этой конференции будут устранены. Международная конференция 1983 года по вопросу о Палестине приняла Женевскую декларацию по Палестине и программу действий для осуществления прав палестинцев. Эта декларация содержит важнейшие вопросы, которые должны быть рассмотрены на предлагаемой конференции по Ближнему Востоку. Моя делегация искренне надеется, что все стороны конфликта используют эту декларацию для проведения значимого диалога в ходе этой конференции.

(Г-н Аббас, Объединенная Республика  
Танзания)

В этой связи мы выражаем сожаление по поводу отказа Израиля согласиться с таким принципом проведения конференции. Мы считаем, что данная позиция является препятствием на пути урегулирования ближневосточного вопроса и палестинской проблемы путем переговоров. К сожалению, отказ Израиля пользуется поддержкой одного постоянного члена Совета Безопасности, что еще больше осложняет проблему. Тем не менее мы настоятельно призываем Израиль и его основных сторонников пересмотреть свою негативную позицию по вопросу о проведении конференции, так как альтернатива диалогу – это продолжение насилия на Ближнем Востоке. Нельзя ожидать, чтобы угнетенный палестинский народ был согласен с той несправедливостью, которой он подвергается, как нельзя ожидать, что арабские страны согласятся с постоянной оккупацией своих земель Израилем.

Положение в Палестине еще больше осложняется постоянной агрессией Израиля против Ливана. В результате народ Ливана в течение последнего десятилетия не знал мира. Мы призываем правительство Израиля проявить сдержанность и заняться серьезным образом вопросом Палестины, чтобы найти окончательное и мирное решение этой проблемы. Моя делегация не считает, что при помощи грубой силы можно будет решить эту проблему. Мы по-прежнему убеждены, что проблема будет существовать до тех пор, пока будут игнорироваться права палестинского народа. В течение многих лет международное сообщество понимало, что самоопределение палестинского народа и их право на образование независимого государства является необходимым условием для установления прочного мира между Израилем, с одной стороны, и палестинским и арабским народом, с другой стороны. Игнорирование или отказ Израиля согласиться с этой основной истиной не принесет результатов. Однако Израиль может помочь мирному процессу на Ближнем Востоке, если он выведет все свои войска с арабских земель, оккупированных в 1967 году, прекратит создавать поселения на арабских и палестинских землях, окажет поддержку в деле проведения международной конференции по Ближнему Востоку. Если Израиль сделает это, то он увидит, что международное сообщество готово и желает внести свой вклад в дело установления мира и безопасности на Ближнем Востоке.

Г-н ФЕРНАНДО (Шри-Ланка) (говорит по-английски): Вопрос Палестины вот уже четвертое десятилетие стоит в повестке дня Организации Объединенных Наций. Вопрос, фактически, заключается в той проблеме, которая определяет арабо-израильский

(Г-н Фернандо, Шри-Ланка)

конфликт. Она сконцентрирована на регионе мира, в котором была создана несбалансированность, она создала дисбаланс, ведущий к росту напряженности, она явилась причиной трех войн и вновь остро стоит сейчас. Эта проблема усугубилась в результате частичного осуществления резолюции 181 (II) 1947 года Организации Объединенных Наций, в которой речь шла об образовании двух государств – арабского и еврейского. В соответствии с этой резолюцией обещанное арабское государство не было создано, и в результате возникла та несбалансированность, которая не может удовлетворять палестинцев.

Вопрос Палестины, несомненно, имеет свои исторические аспекты, в рамках которых выдвигались притязания и контрпритязания. Палестина была населена более 3 тыс. лет различными племенами, некоторые из них семитские, другие филистимские, и позднее, как известно, – ассирийцами, греками и римлянами. Мы знаем, что, когда арабы завоевали территорию в 632 году до нашей эры, им пришлось вести переговоры с христианами Иерусалима. Это ясно указывает на то, как сложно рассмотреть эти притязания и контрпритязания в правильной перспективе. Однако мы получим приблизительную картину, если рассмотрим недавнюю историю этих земель, начиная с этого века. Мы видим, что в результате империалистических усилий демографическая структура данного региона претерпела изменения в нашем веке начиная с декларации Бальфура в 1917 году и кончая резолюцией 181 (II) 1947 года Организации Объединенных Наций, когда было создано государство Израиль, но не было осуществлено право арабов, указанное в этой резолюции, на создание своего собственного государства.

Образование государства Израиль без одновременного образования арабского государства привело к нарушению равновесия в регионе, и в результате этого пострадал мир.

Признавая право палестинского народа на его собственное государство в рамках территории, на которой он живет, мы не совершили никакой несправедливости в отношении других, уже созданных в рамках территориальных и суверенных границ государств. Три войны, которые велись в 1948, 1967 и 1973 годах на этих территориях, и та "холодная" война, которая характеризует положение, создавшееся в периодах между войнами, свидетельствуют о том, что до тех пор, пока проблема не

(Г-н Фернандо, Шри-Ланка)

будет рассмотрена и решена на международном уровне, мы и в будущем будем сталкиваться с поводом к войне, которая в любой момент может обрести огромные масштабы, особенно учитывая технологический и военный потенциал, который находится в руках заинтересованных сторон региона.



В качестве заместителя министра иностранных дел Шри-Ланки я хотел бы призвать эту ежегодную Ассамблею задуматься над вопросом о Палестине и решить его раз и навсегда. Мы должны безотлагательно добиться прогресса в деле созыва Международной мирной конференции, как это предусматривалось Женевской декларацией 1983 года и резолюциями 38/58 С и 41/43 D Генеральной Ассамблеи. Эти резолюции призывали к проведению международной конференции по Ближнему Востоку, которая обеспечила бы всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование палестинской проблемы. Подобная конференция, проходящая с участием пяти постоянных членов Совета Безопасности, непосредственно заинтересованных стран региона и Организации освобождения Палестины в качестве единственного и законного представителя палестинского народа, должна быть созвана с тщательно подготовленной повесткой дня.

Настоятельно необходимо, чтобы на этой повестке дня находились некоторые основные и наиболее важные вопросы, вызывающие международную озабоченность и интерес, такие, как: во-первых, вывод всех иностранных оккупационных вооруженных сил с территорий, оккупированных после войны 1967 года; во-вторых, международные гарантии права как Израиля, так и Палестины на существование в качестве государств, как это предусмотрено резолюцией 181 (II) 1947 года, принятой всеми странами, которые в то время являлись государствами-членами; в-третьих, гарантия права палестинцев, изгнанных из родных домов, на возвращение в родные дома и земли, как это предусмотрено резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи от 1948 года; гарантия права палестинцев на самоопределение, на определение в результате свободных и демократических выборов, собственной формы правления и экономической структуры; в-пятых, разработка мер по укреплению доверия, которые гарантировали бы всем заинтересованным государствам, что они смогут жить в мире и безопасности, с одобрения международного сообщества.

На основании 19 докладов, представленных Специальным комитетом по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий – Председателем этого Комитета является моя страна, – моя делегация не видит, каким образом можно было бы добиться уменьшения насилия и напряженности на оккупированных территориях, если и пока не будет решена палестинская проблема. Каждый год мы констатируем, что инциденты, которые подавляются оккупирующей властью с жестокостью, намного превосходящей существо совершенных проступков и свидетельствующей о намерении сломить национальный дух

(Г-н Фернандо, Шри-Ланка)

палестинского населения, становятся все более частыми и более интенсивными. Результатом этих насильственных, демонстративных и репрессивных мер является то, что гражданское население оказывается поставленным в такое положение и подвергается такому давлению, что это постоянно тормозит прогресс и производство, лишает население возможности развития, которое может обеспечить только мир. То же самое можно сказать о прогрессе в области культуры и образования, и если эти препятствия на пути развития не будут устранены в результате удовлетворения основных требований палестинского народа в отношении его прав, то нет никакой гарантии, что когда-нибудь прекратится этот конфликт между арабами и израильянами, конфликт, который угрожает всему региону и его непосредственным участникам крахом и разрушением и, более того, ведет к дестабилизации всего Ближнего Востока, что имеет далеко идущие последствия, угрожает миру в других регионах, находящихся далеко за пределами зоны непосредственного конфликта.

Г-н МУШУТАС (Кипр) (говорит по-английски): Вызывает сожаление, что некоторые международные проблемы остаются на повестке дня Генеральной Ассамблеи, похоже, на постоянной основе. В высшей мере достойно сожаления то, что международное сообщество, признавая серьезность этих проблем, не в состоянии изыскать необходимые для их решения меры. Похоже, мы движемся по замкнутому кругу, когда с каждым горестным годом, с каждым горестным событием мы возвращаемся сюда, чтобы повторять свои доводы, напоминать о наших декларациях и обращаться с теми же призывами, в то время как агония и страдания народов продолжают.

Вопрос о Палестине, представляющий собой центр ближневосточной проблемы, является, несомненно, наиболее заметным среди этих проблем и одним из наиболее опасных очагов кризиса в мире, что является следствием попрания законных и неотъемлемых прав палестинского народа. Генеральная Ассамблея, рассматривая эту проблему, неоднократно и исчерпывающим образом поддерживала во многих своих резолюциях справедливые чаяния палестинского народа; однако эти резолюции не только не были услышаны, но, наоборот, права палестинского народа попираются все более вызывающим образом, со все большей жестокостью.

Наша неспособность решительно действовать в духе этих резолюций, стремясь найти справедливое и прочное решение данной проблемы, ставит под угрозу не только мир в регионе, но и международный мир и безопасность.

(Г-н Мушутас, Кипр)

Уже на протяжении 40 лет палестинский народ ведет борьбу за возвращение своих законных прав, за возвращение в родную землю, за осуществление права на самоопределение и на создание независимого государства. На протяжении почти всех этих лет вопрос о Палестине оставался нерешенной проблемой, что означает бесчисленные человеческие страдания и сохранение угрозы международному миру. Право на возвращение в родной дом является неотъемлемым правом, и никакая сила, никакая несправедливость не в состоянии изменить это право или нанести ему ущерб. Многочисленные заявления, которые мы слышали по данному вопросу, выражая позицию различных правительств, не оставляют сомнения в важности этой проблемы и срочности ее решения.

Палестинский народ, этот исторический и гордый народ, лишенный полностью прав, изгнан из родной земли, и миллионы беженцев сейчас разбросаны по арабским странам, несмотря на резолюции Организации Объединенных Наций, на Устав Организации Объединенных Наций и на международное право.

На протяжении длительного времени лишенный возможности национального существования в рамках собственного государства, палестинский народ под руководством Организации освобождения Палестины, ценой упорной борьбы и жертв добился того, что он повсеместно признан в качестве существующей реальности, с которой необходимо считаться, если мы стремимся к тому, чтобы мир и справедливость воцарились на этой многострадальной земле.

Поэтому движение неприсоединившихся стран неоднократно заявляло о своей "решительной поддержке Организации освобождения Палестины (ООП), единственного и законного представителя палестинского народа".

Более того, страны движения неприсоединения:

"подтвердили право Организации Объединенных Наций принимать участие в соответствии с международным правом на независимой и равной основе во всех усилиях, международных конференциях и мероприятиях, цель которых заключается в обеспечении уважения и осуществления неотъемлемых прав палестинского народа".

(А/41/697, часть I, пункт 178)

(Г-н Мушутас, Кипр)

Позиция правительства Республики Кипр по вопросу о Палестине носит последовательный и принципиальный характер. Что касается всеобъемлющего решения этой проблемы, мы полностью присоединяемся к позиции государств - членов движения неприсоединившихся стран по палестинскому вопросу, которые обратили особое внимание на:

"необходимость незамедлительного созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, подчеркнув, что на Совет Безопасности возлагается главная ответственность за содействие созыву конференции и обеспечение соответствующих организационных мероприятий, с тем чтобы гарантировать осуществление ожидаемых соглашений мирной конференции". (A/42/697, стр. 49, пункт 182)

Мы считаем, что палестинский народ должен получить возможность осуществить свое неотъемлемое и основополагающее право на самоопределение и национальную независимость на родной земле - Палестине. Мы считаем, что Организация освобождения Палестины, единственный законный представитель героического палестинского народа, должна являться участницей всех переговоров, касающихся решения этой проблемы. Мы также считаем, что Израиль должен уйти со всех арабских и палестинских территорий, оккупированных с 5 июня 1967 года.

Кипр, являясь страной географически близкой к региону Ближнего Востока и имеющей традиционные узы дружбы со странами и народами этого региона, а также будучи государством - членом Комитета Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине, будет по-прежнему прилагать все усилия для того, чтобы содействовать осуществлению законных интересов палестинского народа и оказывать поддержку в деле достижения справедливого и прочного решения ближневосточной и палестинской проблемы.

Г-н ЗЕНЕНГА (Зимбабве) (говорит по-английски): Ассамблея рассматривает доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/42/35). Мы хотели бы с самого начала официально заявить о нашей глубокой признательности за чрезвычайно важную работу, которую осуществляет этот Комитет, а также Отделение Организации Объединенных Наций по осуществлению прав палестинского народа, направленную на то, чтобы привлечь внимание международного сообщества к событиям, происходящим на Ближнем Востоке и касающимся неотъемлемых прав палестинского народа, а также к развитию событий, относящихся к положению на оккупированных Израилем палестинских территориях.

Всего лишь через месяц после прошлогоднего обсуждения на Ассамблее представленного сегодня пункта повестки дня Совет Безопасности провел заседание после неожиданного обострения положения на оккупированных Израилем палестинских и других арабских территориях и серьезного положения, которое сохранялось в палестинских лагерях беженцев. 4 декабря 1986 года израильские войска убивали невинных и беззащитных студентов, обучающихся в университете Бир Цейт, а также совершали акты жестокости в отношении палестинского гражданского населения вокруг Рамалла. Палестинские лагеря беженцев на юге Ливана также подверглись нападению, что повлекло за собой тяжелые потери среди палестинского и ливанского народа.

Это было началом очередной серии израильских актов жестокости в отношении палестинского населения на оккупированных территориях, которые продолжались в течение 1987 года. Таким образом, позже мы были свидетелями воздушных бомбардировок 1 мая палестинских лагерей беженцев в Мия-Мия, в результате которых было убито 14 и ранено 47 гражданских лиц, затем 6 мая последовала еще одна бомбардировка лагеря беженцев Эйн Эль-Хильва, в результате которой палестинцы — мужчины, женщины и дети — также понесли тяжелые потери. Недавно Эйн Эль-Хильва вновь подвергся нападению 5 сентября 1987 года. В июне месяце, который знаменует двадцатую годовщину войны 1967 года, приведшей к оккупации Израилем Западного берега, включая восточный Иерусалим и сектор Газа, мир был свидетелем того, как израильские власти начали кампанию массовых арестов палестинцев на оккупированных территориях после того, как состоялись демонстрации и выступления протеста по всей территории. Во многих случаях против участников этих выступлений протеста также были брошены подразделения израильских вооруженных сил. Представленный доклад свидетельствует о том, что многочисленные акты зверства и жестокости в отношении палестинского народа очень сходны с теми, которые мы наблюдаем сегодня в Южной Африке, что явилось предметом обсуждения на Ассамблее на прошлой неделе.\*

В дополнение к активизации их политики "железного кулака" на оккупированных территориях, власти Израиля по-прежнему осуществляют административные и экономические меры для усиления своего контроля над этими территориями, ясно демонстрируя свое нежелание покинуть их. Эти меры, а также политика создания

---

\* Председатель возвращается на свое место.

(Г-н Зененга, Зимбабве)

еврейских поселений на оккупируемых территориях направлены на то, чтобы изменить политические, культурные, религиозные, демографические и другие характерные черты оккупируемых арабских и палестинских территорий. В резолюции 465 (1980) Совета Безопасности от 1 марта 1980 года эти меры были объявлены недействительными, в ней было сказано также о том, что они являются вопиющим нарушением четвертой Женевской конференции о защите гражданского населения во время войны.

Упрямое проведение Израилем административных, экономических и других мер, направленных на укрепление контроля над оккупируемыми территориями, является доказательством того факта, что израильское государство не считает, что эти районы являются оккупируемыми территориями. Эта опасная политика проводится для того, чтобы удовлетворить стремление Израиля к захвату новых земель, необходимых для расселения новых еврейских иммигрантов в ущерб достижению неотъемлемых прав палестинского народа. До тех пор пока будет существовать эта жажда захвата земли, Израиль будет продолжать игнорировать соответствующие резолюции и решения Организации Объединенных Наций, в частности резолюцию 465 (1980) Совета Безопасности. Вот почему главы государств и правительств неприсоединившихся стран на своей восьмой конференции в верхах, которая состоялась в сентябре 1986 года, обратились с просьбой к Организации Объединенных Наций осуществить эффективные меры против Израиля, включая введение санкций согласно главе VII Устава для того, чтобы заставить Израиль немедленно вывести все свои войска с оккупированных палестинских и арабских территорий, включая Иерусалим.

Эта неделя знаменует сороковую годовщину с того времени, когда палестинский вопрос стал предметом обсуждения в Организации Объединенных Наций. В течение 40 лет международное сообщество стремится найти справедливое, мирное и прочное решение этого уникального вопроса. В прошлом году, в результате принятия на Генеральной Ассамблее резолюции 41/43 D, международное сообщество стало более активно поддерживать идею созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. В начале этого года Генеральный секретарь предпринял инициативу по изучению возможности подготовки созыва международной мирной конференции. Движение неприсоединившихся стран приветствовало эти усилия Генерального секретаря и работало через Комитет девяти по палестинскому вопросу, призывая все заинтересованные стороны сотрудничать с Генеральным секретарем с тем, чтобы облегчить скорейший созыв международной мирной конференции в соответствии с резолюцией 38/58 С Генеральной Ассамблеи.

(Г-н Зененга, Зимбабве)

Мы считаем, что цель конференции будет заключаться в достижении справедливого и всеобъемлющего решения ближневосточной проблемы на основе осуществления права палестинского народа на самоопределение, а также его права на создание независимого и суверенного палестинского государства в соответствии с резолюциями 3236 (XXIX) от 22 ноября 1974 года и ES-7/2 от 29 июня 1980 года. Участие на равноправной основе всех непосредственно заинтересованных ближневосточной проблемой сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП) и постоянных членов Совета Безопасности, является необходимым фактором для достижения цели, поставленной перед этой конференцией, которая заключается в принятии всеобъемлющей резолюции по ближневосточному кризису с учетом всех резолюций и решений Организации Объединенных Наций, относящихся к арабо-израильскому конфликту.

Первоначальные результаты усилий Генерального секретаря были очень обнадеживающими. В мае прошлого года в своем докладе по Ближнему Востоку, содержащемуся в документе A/42/277, Генеральный секретарь отмечал, что ни один из постоянных членов Совета Безопасности в принципе не выступал против идеи международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и что в недавние месяцы появились свидетельства более гибкой позиции в отношении процесса переговоров.

Мы все счастливо полагали, что события идут в правильном направлении. Палестинский национальный совет собрался в Алжире в апреле этого года и оказал безоговорочную поддержку идее созыва этой конференции и созданию подготовительного комитета в рамках Совета Безопасности и при участии постоянных членов Совета Безопасности; министры иностранных дел стран Северной Европы также выступили с заявлением в поддержку мирной конференции в ходе своей встречи в Рейкьявике в марте сего года; в предыдущей совместной Декларации государства - члены Европейского экономического сообщества (ЕЭС) в феврале также выразили свою поддержку мирной конференции. Обстановка оптимизма, вызванная этим важным развитием событий, не могла быть более благоприятной. Мы рады также тому, что в результате этих позитивных событий, Генеральный секретарь активизировал свои усилия и направил на Ближний Восток миссию для уточнения позиций заинтересованных сторон.

Однако, несмотря на решительный консенсус, который существует в рамках международного сообщества в поддержку мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, Израиль и его друзья по-прежнему ставят препятствия на пути подготовительного процесса. Вот почему Генеральный секретарь в своем докладе о работе Организации, документ A/42/1 от 9 сентября 1987 года, менее оптимистичен, чем в своем майском докладе. И в последнем докладе сообщается о том, что еще не удалось добиться согласия всех заинтересованных сторон относительно принципа международной мирной конференции и что это тормозило усилия Генерального секретаря по достижению прогресса по процедурным аспектам. Попытки Израиля сорвать усилия Организации Объединенных Наций по достижению прочного и справедливого урегулирования вопроса Палестины не новы. Эти усилия начались очень давно с первых лет существования Израиля.



(Г-н Зененга, Зимбабве)

Мы обращаемся к влиятельным друзьям г-на Шамире, который на прошлой неделе опять возобновил свою международную кампанию против международной мирной конференции, с тем чтобы они убедили его согласиться с созывом мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, и мы призываем их воздерживаться от новых формулировок, таких как "сжатая" форма международной мирной конференции, в которой принимали бы участие только некоторые члены Совета Безопасности и не участвовала бы ООП. Это могло бы лишь поощрить г-на Шамира и ему подобных.

Мы в движении неприсоединившихся стран полны решимости добиться созыва международной мирной конференции, потому что мы считаем, что это наилучший путь изыскания политического решения ближневосточной проблемы, и что этот вопрос должен быть решен на всеобъемлющей и справедливой основе. Частичные и раздробленные соглашения не могут быть полезными, так как они игнорируют суть ближневосточной проблемы, то есть проблему Палестины. Именно по этой причине это движение через свой Комитет девяти неприсоединившихся стран по Палестине всячески стремилось поддерживать идею созыва конференции. Комитет трижды собирался на уровне министров в Хараре, Пхеньяне и в Нью-Йорке в этом году.

Поскольку палестинский вопрос является сутью ближневосточного кризиса, палестинский народ должен принимать участие в конференции по своему собственному праву. Мы хотим, поэтому, еще раз подчеркнуть, что лишь ООП, единственный и законный представитель палестинского народа, имеет право представлять палестинский народ и участвовать в конференции на независимой и равной основе.

Недавно мы являлись свидетелями эскалации кампании, направленной на подрыв инфраструктуры ООП, дискредитацию и искажение сути борьбы палестинского народа за национальное освобождение. В свете крайне позитивных результатов, достигнутых на восемнадцатой сессии Палестинского национального совета, который заседал в Алжире в апреле этого года, и в свете конструктивных консультаций между председателем Арафатом и представителем Генерального секретаря по Ближнему Востоку, которые проходили в Тунисе, эта кампания является не чем иным, как попыткой создать серьезные препятствия для международных усилий, направленных на достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного решения палестинского вопроса.

Недавно закрытое Соединенными Штатами в Вашингтоне бюро ООП было всего лишь информационным бюро, которое легально функционировало там на протяжении последних 10 лет и должным образом зарегистрировано как иностранный представитель. Не было

(Г-н Зененга, Зимбабве)

доказательств какой-либо незаконной деятельности. Добившись закрытия вашингтонского отделения, друзья Израиля в сенате Соединенных Штатов сейчас пытаются путем поправки 940 от 8 октября лишить ООП статуса наблюдателя при ООН. Координационное бюро неприсоединившихся стран, собравшееся 16 октября сего года, заявило, что эти действия сената являются попранием неотъемлемого права палестинского народа быть представленными и защищать свое дело на международных форумах, особенно здесь, в Организации Объединенных Наций. Кроме того, что это является вопиющим нарушением Соглашения по вопросам центральных учреждений, заключенного между ООН и США в качестве принимающей страны, этот шаг также является попыткой помешать поиску всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Наконец, мы хотели бы поддержать рекомендации Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, содержащиеся в разделе VI его доклада. Мы, в частности, хотим подчеркнуть содержащийся в нем призыв к Совету Безопасности предпринять срочные позитивные действия по рекомендациям Комитета, содержащимся в его заключительном докладе, а также по рекомендациям, одобренным Международной конференцией по вопросу о Палестине, проведенной в Женеве в 1983 году. Мы также присоединяемся к рекомендации о возобновлении мандата Генерального секретаря, который должен продолжать усилия в деле консультаций с Советом Безопасности, для того чтобы добиться созыва международной конференции.

Г-н РАДЖАИ-ХОРАССАНИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Я начну мое заявление с цитирования первых строк Суры 17 из святого Корана "Перенес ночью". Она читается так:

"Хвала тому, кто перенес ночью Своего раба из мечети неприкосновенной в мечеть отдаленнейшую, вокруг которой Мы благославили, чтобы показать ему из Наших знамений. Поистине, Он всеслышащий, всевидящий!" (Святой Коран, XVII; 1).

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

Земля Палестина – это колыбель мираджа; здесь находится первая кибла священного пристанища мусульман. Оккупация этой земли сионистскими силами является бедствием для всех мусульман мира, и освобождение этой земли от сионистских узурпаторов – величайший религиозный долг.

Несмотря на все это, оккупация Палестины сионистскими захватчиками продолжается в течение такого промежутка времени, который равен возрасту этой Организации. Сегодня мы обсуждаем все ту же вечную, международную проблему, которая была создана и обрушилась на беззащитный народ Палестины в результате принятия резолюции Генеральной Ассамблеи, принятой около 40 лет тому назад. С того времени сионистские узурпаторы расширяли узурпированные территории, а Организация Объединенных Наций постоянно следила за процессом постепенного придания оккупации законного характера. Все это делалось под прикрытием поддержания международного мира и безопасности. Никому не известно, сколько других преступлений было совершено "во имя международного мира и безопасности".

В начале политика раздела была признана всемирным органом; позже – образование незаконного искусственного государства; затем дальнейшее расширение сионистской базы террора до реки Иордан; а еще позже оккупация новых территорий в 1967 году. Эта оккупация также была оправдана в документах Организации Объединенных Наций, поскольку все задачи, которые ставились в последние годы, касались палестинских территорий, оккупируемых с 1967 года, и речь не шла об оккупированных территориях, захваченных ранее.

Ход событий указывает на то, что международная конференция, о которой многое говорилось и которая почти пользуется поддержкой многих заинтересованных сторон, может стать еще одним событием, которое соответствует прошлой и просто обеспечит легализацию оккупации некоторых важных территорий, узурпированных с 1967 года. Дай бог, чтобы не произошло такого признания.

Поэтому я надеюсь, что не возникнет необходимости повторять одни и те же ошибки вновь и вновь. Любая мера, направленная на признание сионистского образования народом Палестины, является лишь средством, чтобы предать . . . .

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:** Представитель Израиля попросил предоставить ему слово по порядку ведения заседания. Я предоставляю ему слово.

**Г-н БАЙН** (Израиль) (говорит по-английски): Председатель Исламской Республики Иран, сославшись несколько раз на мою страну, назвал ее "сионистским образованием". Я хочу подчеркнуть, что я совсем не против того, чтобы меня называли сионистом: наоборот, я горжусь этим. Как известно делегатам, сионизм – это национально-освободительное движение еврейского народа. Это – позитивное движение, стремящееся только к конструктивному развитию. Это – законное национальное движение моего народа и оно не направлено против любого другого народа или отдельной личности.

У меня в руке экземпляр письма на имя Генерального секретаря из документа A/42/789 от 20 ноября 1987 года, подписанного все тем же Саидом Раджаи Хорассани, который представляет Иран. В письме среди прочего содержится ссылка не на Израиль, а на Ирак, как "на сионистский режим Ирака". Я не понимаю этого выражения, поскольку, как я только что объяснил, сионизм – это национально-освободительное движение еврейского народа, а не иракского народа.

Тем не менее, я выступаю против того, что государство – член Организации Объединенных Наций называют "сионистским образованием" или "сионистским режимом". Мы также могли бы назвать Исламскую Республику Иран фундаменталистским, диктаторским, агрессивным, террористическим и расовым образованием, но мы не будем этого делать. Мы предпочли бы, чтобы Генеральная Ассамблея воздерживалась от этого часто используемого приклеивания ярлыков. Я повторяю: у государств – членов Организации Объединенных Наций есть названия. Я предлагаю хотя бы для того, чтобы избежать недопонимания и не путать, например, Израиль с Ираком, чтобы представители использовали только эти названия даже в тех случаях, когда они критикуют или являются предметом критики, а также чтобы все мы воздерживались от приклеивания ярлыков и занялись конструктивными обсуждениями.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:** Мы только что заслушали выступление представителя Израиля по порядку ведения заседания. Его замечания будут включены в отчет об этом заседании.

Я полагаю, что делегации знают о сложившейся в Организации Объединенных Наций практике, касающейся названия государств, и я прошу придерживаться этой практики. В интересах основной дискуссии я надеюсь, что больше прения прерываться не будут и прошу представителя Ирана продолжать свое выступление.

Г-н РАДЖАИ-ХОРАССАНИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски):

Комментируя только что сделанное выступление по порядку ведения заседания, я повторяю, что я вообще не называл никакого государства. Я имел в виду лишь банду сионистов, которая оккупирует палестинскую территорию. Я буду и впредь так называть эту банду, особенно после того, как я услышал, что сионистское движение не является чем-то постыдным для них. Если они гордятся этим, давайте же дадим им такое название, которым они гордятся. Это всего лишь средство для дальнейшего предательства дела палестинцев, что будет учтено народом региона и еще больше осложнит проблему.

Земля Палестины – составная часть исламских территорий, и мусульмане региона никогда не простят и не забудут ее незаконной оккупации сионистскими захватчиками. В этом контексте умиротворяющее формальное решение этого и любого другого международного органа не будет иметь абсолютно никакого значения. Подобные решения лишь расширяют разрыв, который уже существует между марионеточными реакционными режимами региона и их собственными народами, которые получают лишь еще одно подтверждение того, что эти решения являются выражением раболепия реакционных режимов перед внешними силами.

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

Что касается Палестины, то лишь мусульманские народы региона будут принимать решение, а не те режимы, которые могут существовать только при поддержке иностранных сил в терзаемых ими странах. Поэтому, продляя оккупацию Палестины, этот международный орган просто еще более позорит и дискредитирует себя в глазах народов мира. Это приводит только к усилению кровопролития в этом регионе, росту числа бездомных, новой мести и ответной мести. Если державы, которые не только обладают большим влиянием в этом органе, но и могут оказать его на сионистские силы, оккупирующие Палестину, действуют искренне и честно, то они должны заставить сионистских агентов предоставить возможность всем палестинцам вернуться на свою родину, пока еще не поздно, с тем чтобы они сами могли решить свою политическую судьбу.

Народ Палестины очень хорошо помнит, что оккупация их священной исламской земли была осуществлена лишь после того, как извечные националистические чувства уже разделили мусульманский мир на бессильные национальные образования и каждое из них стало великолепной добычей для империалистических держав. Национальное образование Палестины поэтому стало столь легким объектом для террористических агентов сионизма. В этой связи необходимо признать, что национальный подход к проблеме Палестины укрепит и усилит этот аспект, благоприятствующий оккупации.

Поэтому любые попытки освобождения оккупированной земли на националистической основе не дадут положительных результатов. Освобождение Палестины представляет собой обязанность всего мусульманского мира; оно должно быть осуществлено в соответствии с их приверженностью исламу. Мы также считаем, что борьба палестинского народа в рамках единого исламского фронта является единственным надежным средством освобождения Палестины.

Мое правительство решительно осуждает оккупацию палестинской земли сионистскими узурпаторами, а также политику и практику, которые содействуют этой незаконной и бесчеловечной оккупации. Народ и правительство Исламской Республики Иран не пожалеют усилий для обеспечения освобождения Палестины и будут по-прежнему решительно поддерживать мусульманское государство Палестины. Мы считаем борьбу палестинского народа своей собственной борьбой и готовы мобилизовать все свои

(Г-н Раджаи-Хорассани, Исламская Республика Иран)

политические и материальные ресурсы для освобождения оккупированной земли Палестины. Мы надеемся, что Организация освобождения Палестины по-прежнему будет идти в авангарде ислама и пользоваться полной поддержкой всего мусульманского мира в священной борьбе за освобождение оккупированной земли Палестины.

Мусульмане всего мира считают, что мир и стабильность на Ближнем Востоке могут быть восстановлены только тогда, когда палестинский флаг вновь взвевается над всей Палестиной, которая сегодня оккупирована сионистским антиобразованием.

Г-н БЕННУНА (Марокко) (говорит по-французски): Генеральная Ассамблея вновь завершает свои прения по вопросу о Палестине, когда прошло более 40 лет с момента начала этой трагедии и отсутствуют какие-либо четкие и конкретные перспективы достижения мира и справедливости для народа, переживающего страдания, разрушения и унижения, которые не поддаются описанию. Однако решимость и мужество палестинского народа остаются непоколебимыми, как осталась непоколебимой его решимость выполнить все свои обязательства в рамках сообщества наций.

Скитания целого народа, лишённого своей земли, основополагающих прав человека и возможности реализации своих законных устремлений к достоинству и к собственной национальной жизни, представляют собой недопустимый вызов для совести человечества и основных священных ценностей, воплощённых в Уставе Организации Объединённых Наций.

На протяжении последних десятилетий наша Организация предпринимает неустанные усилия, принимая все большее число резолюций, решений, подготавливая доклады и обращаясь с призывами различного рода. Однако все эти жесты доброй воли, все эти выражения мудрости и политической логики, к сожалению, наталкиваются на упорство Израиля, который проводит свою политику оккупации, вынашивая устаревшие экспансионистские замыслы.

На состоявшейся в 1974 году в Рабате встрече в верхах представителей арабских стран арабский мир открыл путь к почетному миру, признав Организацию освобождения Палестины (ООП) в качестве единственного законного представителя палестинского народа, а также вытекающее из этого право на создание собственного государства на территориях, которые, в соответствии с резолюцией 242 (1967) Совета Безопасности, должны быть освобождены. Фесский план, единодушно принятый в 1981 году всеми

арабскими странами, дополнил эту инициативу, признав право всех народов региона иметь свое государство и напомнив о непереносимом требовании предоставить палестинскому народу возможность независимого национального существования на всех оккупированных Израилем территориях, включая Аль-Кудс аш-Шариф - Иерусалим.

Мирный план был одобрен всем международным сообществом, которое с той поры стало рассматривать его как единственное средство достижения справедливого и прочного урегулирования палестинской проблемы в духе уважения основополагающих принципов Организации Объединенных Наций. Оставалось лишь определить наиболее подходящие пути и средства осуществления такого плана путем мирного урегулирования на основе диалога и общего согласия. Этот процедурный аспект мира сегодня существует, поскольку наша Организация и Лига арабских государств настоятельно призывают созвать международную конференцию с участием всех заинтересованных сторон, в проведении которой непосредственное участие приняли бы все постоянные члены Совета Безопасности как гаранты соблюдения всех согласованных решений, которые в конечном итоге будут приняты.

Королевство Марокко неизменно призывает к осуществлению Фесского плана и проведению мирной конференции, которая, как мы убеждены, откроет новую эру сотрудничества и процветания для всех народов региона, творческий гений которых постоянно обогащает цивилизацию и культурное наследие человечества.



(Г-н Беннуна, Марокко)

Так все-таки почему Израиль упорно блокирует этот мирный процесс, идя на все большее обострение угрозы и опасности международному миру и спокойствию, которые создаются в связи с продолжающейся оккупацией палестинских земель и угнетением населения? Выдвигались призывы к проведению конструктивного и искреннего диалога и выдвигались мирные предложения, с тем чтобы можно было, наконец, покончить с этой недопустимой бойней, и мы смогли бы спасти от чувства отчаяния и разочарования поколения палестинцев, которые имеют право в нормальных условиях реализовать свои потенциальные возможности, право на справедливость, как и все дети мира.

Ничто не может оправдать такую ситуацию, и уж, конечно, не различного рода пропагандистские заявления, которые слышишь. Всем известно, что арабский мир всегда в первых рядах выражал возмущение по поводу страданий еврейского народа и обращения с ним при других обстоятельствах, однако это ни в коем случае не может скрыть бесчеловечные лишения и отказ в справедливости, с которыми столкнулись миллионы баззащитных палестинцев.

Многочисленные доклады, представленные по вопросу о Палестине и по Ближнему Востоку, свидетельствуют об ухудшении положения на оккупированных арабских и палестинских территориях.

В самом последнем докладе Специального Комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (A/42/650) отмечается, что и без того напряженная атмосфера усугубилась и что возросли количество и опасность столкновений.

В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/42/35) указывается, что оккупирующие власти не отказались от проведения политики "железного кулака", которая направлена на подавление всех проявлений протеста против израильской политики или оказания поддержки Организации освобождения Палестины.

Таким образом, для того чтобы покончить с насилием на оккупированных арабских и палестинских территориях, чтобы положить конец массовым нарушениям прав человека арабского населения, международное сообщество должно удвоить и активизировать свои усилия. Поступая таким образом, оно осуществит справедливость в отношении палестинского народа, обеспечит победу права над силой и восстановит мир, согласие и сотрудничество в регионе, который с незапамятных времен является землей сосуществования и взаимной терпимости среди сынов Авраама.

Наша делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью и поздравить Посла Сенегала Сарре, который компетентно руководил работой Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, внося таким образом значительный вклад в дело защиты прав человека и в дело мира.

Мне бы также хотелось воздать должное неустанным усилиям Генерального секретаря, г-на Переса де Куэльяра, который не щадит времени и энергии, чтобы содействовать началу диалога между всеми заинтересованными сторонами, и тем самым способствовать проведению международной конференции по вопросу о Палестине.

Пришло время отказаться от злобных выпадов и неперспективных соображений и, наконец, внимательно задуматься над будущим. Пора восстановить веру и надежду палестинскому народу и открыть новые перспективы процветания и спокойствия в этой части мира, с тем чтобы этот регион мог продолжать вносить свой ценный вклад в духовный прогресс человечества.

Г-н ФАРТАС (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Вновь мы сообрались здесь, чтобы обсудить вопрос о Палестине, вопрос, который стал постоянным пунктом повестки дня Генеральной Ассамблеи на протяжении прошедших четырех десятилетий – конкретнее, с того момента, когда делегация Великобритании в послании, адресованном Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, от 2 апреля 1947 года обратилась с просьбой о включении вопроса о Палестине в повестку дня второй очередной сессии Генеральной Ассамблеи.

Хотя наши обсуждения на протяжении этих десятилетий способствовали, да и не имели целью способствовать урегулированию палестинского вопроса, они не прошли даром. Достаточно сказать, что они, по крайней мере, напоминали нам и всему остальному миру из года в год, что есть такой пункт на повестке дня, озаглавленный "Вопрос о Палестине". Странный и печальный парадокс, что мы удовлетворены уже тем, что этот пункт стоит на повестке дня, ибо если бы это было не так, то он, возможно, был бы предан забвению благодаря нынешней политике арабов и безразличию, которое характеризует позицию международного сообщества до такой степени, что данный ежегодный обзор стал составной частью такой позиции. В свете этих приоритетов, которые стоят перед арабскими государствами, у нас нет другого выбора, как отмечать ежегодно Международный день солидарности с палестинским народом, при том понимании, что это празднование является символом растущей убежденности международного

(Г-н Фартас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

сообщества в законности вопроса о Палестине и в законности борьбы палестинского народа за осуществление своих неотъемлемых прав, особенно права на самоопределение и создание независимого государства на своей собственной исконной земле.

И так, каждый год мы довольствуемся тем, что обсуждаем этот вопрос на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, и мы отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом, при том понимании, что как это обсуждение, так и проявление солидарности отражают искреннюю и полную политическую приверженность международного сообщества борьбе палестинского народа за выживание в лагерях, где им грозит физическое уничтожение, и защите его дела, которому грозит забвение на международных форумах.

Происхождение и развитие вопроса о Палестине ясны и хорошо известны всем; нет необходимости много говорить о политических, национальных, региональных и международных аспектах данной проблемы.

(Г-н Фартас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Действительно ли нам необходимо подтверждать на каждой сессии, что ни одно другое дело в мире не являлось мишенью для такой кампании искажения, равнодушия и пренебрежения в рамках международного сообщества, что ни одно дело не пострадало в такой степени, как дело Палестины?

Действительно ли нам нужно на каждой сессии подчеркивать, что вопрос о Палестине является делом целого народа, который в результате насилия и терроризма был изгнан из собственной страны, делом народа, чья земля была захвачена в результате применения силы и угнетения и чьи права узурпированы в результате преследований и обмана? Есть ли необходимость говорить о том, что народ Палестины, проживающий как на оккупированных территориях, так и в изгнании, по-прежнему является мишенью для проведения политики массовых убийств, уничтожения, репрессий, изгнания и насильственного перемещения.

Действительно ли нам необходимо на каждой сессии напоминать самим себе, что арабский народ Палестины составлял 90 процентов жителей Палестины и владел 97 процентами земли?

Действительно ли следует год за годом напоминать международному сообществу о ежегодных массовых убийствах, которые вынудили палестинцев бежать и оставлять дома и фермы? Действительно ли есть нужда напоминать о резне в Дейр Яссине, Кафр-Касиме, Эс-Саму, Кибии, Наххалине, Калькилье и Эль-Караме, цель которой заключалась в том, чтобы изгнать из Палестины ее коренных жителей.

Кто из нас не слышал мнения Менахема Бегина, высказанного в 1965 году в его книге "Революция", где он заявил:

"Невозможно было бы создать Израиль без инцидента в Дейр Яссине, поскольку группировка Хагана одерживала победы на всех фронтах, и палестинцы убегали, крича и стелая: "Дейр Яссин, Дейр Яссин".

Французский мыслитель Роже Гароди описывал это побоище на странице 50 своей книги "Дело Израиля" как "операцию, задуманную и осуществленную по нацистскому образцу". Ашарон Сизлинг подтвердил точку зрения Гароди, когда 17 ноября 1948 года он заявил на одном из официальных заседаний так называемого израильского кабинета:

"Во всяком случае, прочитав это сообщение, я не смог заснуть всю ночь. Я чувствовал, что разворачивающиеся события ранят мне душу, ранят души всех членов моей семьи и души всех присутствующих здесь. Я не могу представить,

(Г-н Фартас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

откуда мы идем и куда направляемся. Обычно я возражал, когда британцы произносили слово "нацист", и мне не нравится произносить его, хотя англичане и совершили нацистское преступление. Однако сегодня евреи воспользовались методами нацистов. Все мое существо было потрясено. Совершенно ясно, что мы должны скрыть эти действия от общественности, и я согласен с тем, что мы не только не должны усматривать в этих фактах своих достижений, а в любом случае должны провести по ним расследование".

Моше Шарет, когда он был главой так называемого министерства иностранных дел, направил 15 июня 1948 года д-ру Н. Голдманну телеграмму, в которой описал эту резню:

"Самое великолепное событие в современной истории Палестины и еще более значительное, чем создание еврейского государства, это полное изгнание из Палестины населяющих ее арабов". ("1949 год - первые израильтяне", Том Сеgev)

Вначале сионистская оккупация Палестины имела форму сельскохозяйственных поселений, затем она начала обретать форму того, что сейчас именуется национальным еврейским очагом и что, как утверждал международный сионизм, является не чем иным, как ограниченной культурной и религиозной группировкой. После этого, в 1948 году, эта группировка приняла иную форму - форму воинственного образования - и при помощи и поддержке других колониальных держав смогла воспользоваться резолюцией 181 (II), принятой Генеральной Ассамблеей 29 ноября 1947 года, известной как резолюция о разделе, в которой Организация Объединенных Наций придала законность одному из самых удивительных колониальных явлений, известных из истории. Таким образом была создана колониальная ситуация, которую можно сравнить с попытками императора Сируса, Наполеона и лорда Палмерстона, ситуация, начало которой было положено лордом Бальфуrom.

С самого начала сионистское образование делало вид, что оно согласно с разделом, однако под прикрытием этого согласия оно стремилось к тому, чтобы прочно утвердиться в Палестине, и к тому, чтобы международное сообщество придало ему законность и позволило бы этому образованию продолжить оккупацию и аннексию все более обширных палестинских и соседних арабских территорий.

Давид Бен Гурион был очень откровенен в этом отношении, когда 5 октября 1937 года он писал своему сыну Амосу:

(Г-н Фартас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

"Я являюсь одним из горячих сторонников еврейского государства, хотя это и означало бы раздел Палестины, поскольку я исхожу из убежденности, что ограниченное еврейское государство явилось бы не концом, а лишь началом. Ибо когда мы приобретем тысячу или десять тысяч дунамов, мы будем счастливы, поскольку приобретение земли важно не только само по себе, но потому, что, приобретая землю, мы тем самым обретаем силу, а каждое увеличение нашей мощи будет помогать нам в узурпации всей земли. Поэтому создание государства, хотя бы ограниченного по характеру, означало бы увеличение нашей сегодняшней мощи, явилось бы той твердой основой, на которую мы могли бы опереться в нашей исторической борьбе за обретение всей земли. И мы приведем в это государство всех евреев, которых только сможем охватить, а мы убеждены в своей способности привести туда свыше двух миллионов человек. Мы убеждены, что сможем сделать это и что мы создадим развитое еврейское государство как на сельскохозяйственном, так и на промышленном уровнях, и начнем создавать вооруженные силы, первоклассную армию. Мы не сомневаемся в том, что наша армия будет лучшей в мире, и поэтому мы сможем получить все другие части страны либо путем достижения согласия и понимания с арабскими соседями, либо любым другим путем".

То, что израильское образование совершает в отношении палестинских и прилегающих территорий, как раз и является тем "другим путем", о котором более 50 лет назад говорил Давид Бен Гурион. Сионистская доктрина основана на уверенности в том, что все евреи мира должны обеспечить свое национальное существование на исторической земле Израиля. Эта идея совместного еврейского объединения является сутью сионизма, поскольку невозможно положить конец соблазну расширения. Сионистское образование, которое было создано при хорошо известных обстоятельствах беззакония и террора, не может, даже если бы и хотело, остановиться в своих усилиях по расширению, так как, когда в 1947 году оно обрело законность, оно поставило себе целью продолжение экспансии. Поэтому прежде всего оно оккупировало Умм-эль-Рашраш, а затем аннексировало проход к Акабскому заливу, вслед за чем в сговоре с другими оно вторглось на египетскую территорию, для того чтобы добиться выхода к Красному морю. Затем посредством актов агрессии 1967 года оно смогло осуществить третью стадию создания Великого Израиля. В 1967 году оно смогло

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

стереть Палестину с карты мира, дав палестинским территориям еврейские названия, такие как Иудея и Самария. Кроме Палестины, его экспансия распространилась на сирийские арабские Голанские высоты, на южный Ливан и египетскую зону Таба. Это арабские территории, которые все еще оккупированы в результате того "другого пути", о котором писал своему сыну Амосу Давид Бен Гурион.

Осуществляя свою экспансионистскую стратегию, сионистское образование всегда отказывалось и по-прежнему отказывается четко определить свои границы. На первой стадии по этому вопросу велся диалог между Давидом Бен Гурионом и тогдашним министром правосудия Розеном о необходимости установления для сионистского образования каких-либо границ. Розен заявил: "Этот вопрос о границах является делом, которое мы не можем игнорировать". Давид Бен Гурион ответил: "Все возможно. Если мы решим, что не будет никакого упоминания о границах, то его и не будет. В этом нет ничего обязательного". Розен сказал: "Это не вопрос о долге или обязанности; это вопрос юридического порядка". Бен Гурион ответил: "Закон — это то, что решает народ".

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Источником вышесказанного явилась книга "1949 год - первые израильтяне", написанная Томом Сегев. В этой книге Давид Бен-Гурион сделал приписываемое ему следующее заявление:

"Что касается делимитации границ, этот вопрос нельзя изменить. В Священной книге и в нашей истории существуют самые различные определения границ. Поэтому не существует реальных географических ограничений и не существует абсолютных границ".

Слова Моше Даяна:

"Если у вас есть толмуд, и если вы являетесь народом Книги, то вы обладаете землей толмуда и на основе этих принципов границы становятся гибкими".

В другом случае Моше Даян говорит:

"В американской Декларации независимости, например, речь не идет о каких-либо четких границах. Поэтому мы также не считаем необходимым указывать какие-либо границы для себя".

В другой связи Моше Даян заявляет:

"За прошедшие сто лет наши родители были заняты процессом создания нашего государства и нашего народа на основе экспансии и привлечения большого количества евреев и создания новых поселений для расширения этих границ. Поэтому ни один еврей не может сказать, что эта работа подошла к концу и что мы подошли к концу пути".

Сионистский враг не удовлетворился узурпацией земли и перемещением народа. Он начал проводить политику "железного кулака" против палестинских граждан, которые влачат жалкое существование в условиях оккупации. Он даже преследует тех, кто бежал из-за его жестокости, нападений с воздуха и с моря на лагеря беженцев. Существует даже план их физической ликвидации, чтобы предать, таким образом, забвению символ их дела.

В статье 49 Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года четко говорится:

"Воспрещается по каким бы то ни было мотивам угон, а также депортирование покровительствуемых лиц из оккупированной территории на территорию оккупирующей Державы или на территорию любого другого Государства, независимо от того, оккупированы они или нет".



(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

В статье 47 говорится:

"Покровительствуемые лица, которые находятся на оккупированной территории, не будут ни в коем случае и никоим образом лишены преимуществ настоящей конвенции ни в силу какого-либо изменения, происшедшего в установлениях, действующих на данной территории, или в управлении этой территорией вследствие ее оккупации, ни в силу соглашения, заключенного между властями оккупированной территории и оккупирующей Державы, ни в силу аннексии оккупирующей Державой всей или части оккупированной территории".

Несмотря на все эти четкие тексты и несмотря на все резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, особенно резолюцию 465 (1980) Совета Безопасности и резолюцию 194 (III) Генеральной Ассамблеи, и вопреки задачам международного сообщества, мы видим, что правители израильского образования соревнуются, особенно в своих предвыборных кампаниях, в обещаниях аннексировать новые арабские территории и создать большее количество поселений для еврейских иммигрантов. Результатом этого становится перемещение еще большего числа палестинских граждан на Западном берегу и в секторе Газа и перемещение еще большего числа сирийских граждан на арабских сирийских Голанских высотах. Израильские оккупационные власти не испытывают более никаких затруднений и никакого чувства стыда и осуществляют необходимые меры для конфискации земель или передачи их собственности, заставляя таким образом палестинцев прямо или косвенно покидать свои дома, свою территорию. Эта политика не является более тайной и оккупационные власти беззастенчиво публично говорят о ней.

Ицхак Шамир объявил:

"Ничто не изменит политику поселений израильского правительства в западных землях Израиля до реки Иордан. Создание поселений продолжится на всей этой территории, ничто не изменит этой политики и не обратит вспять ее направление".

В другом заявлении Ицхак Шамир сказал:

"Количество еврейских поселенцев на Западном берегу удвоится по сравнению с нынешним количеством в 50 тысяч поселенцев в течение двух или трех лет".

Это заявление было сделано два года назад. Поэтому нам легко определить количество еврейских поселенцев, расселившихся на Западном берегу в соответствии с планами оккупационных властей.

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Хаим Герцог сказал:

"Евреи имеют право селиться в любой части земли Израиля".

Оккупационные власти создали на Западном берегу и в секторе Газа атмосферу террора и насилия, проводя свою политику "железного кулака" в отношении палестинских граждан. По этой причине они обнародовали закон о возвращении. В соответствии с этим законом только евреи могут приехать в Палестину и жить здесь. Палестинские беженцы, настоящие и законные хозяева этой страны, не могут сделать это. Граф Фольке Бернадот в качестве личного представителя и международного посредника сказал в одном из своих докладов:

"Это является актом агрессии, исходя из простейших и элементарных принципов справедливости, если мы лишаем жертв конфликтов права вернуться к себе на родину, в то время когда еврейские иммигранты приезжают в Палестину в огромных количествах. Эта иммиграция сама по себе является серьезной угрозой, направленной на постоянное и вечное изгнание арабских беженцев, которые в течение многих поколений живут на этой земле, и их история здесь насчитывает многие, многие годы и века".

Нам всем хорошо известно, какую высокую цену заплатил граф Бернадот за свою беспристрастную и смелую позицию.

Хорошо известный еврейский мыслитель Эрих Фромм сказал:

"С какого времени человека наказывают конфискацией его территории, не давая ему возможности вернуться к себе на родину, где в течение поколений жили его родители и предки?"

Г-н Джон Багот Глабб сказал в подтверждение того, что палестинцы покинули свои земли в результате паники и страха, порожденных массовыми убийствами, которые совершила банда Иргун Звай Леуми:

"Тот, кто покидает свой дом по своему выбору, не оставляет своей земли, имея при себе лишь свою одежду".

Оккупационные власти обнародовали "закон об отсутствующих" в связи с собственностью отсутствующих землевладельцев. По этому закону собственность палестинских беженцев может быть конфискована под тем предлогом, что они являются отсутствующими землевладельцами или что они покинули Палестину добровольно.

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Оккупационные власти также вытащили из архивов чрезвычайные законы, которые были введены британскими мандатными властями в 1945 году на оккупированной Палестине, особенно законы, позволяющие оккупационным властям отдавать приказ об административном задержании и высылке. Затем оккупационные власти издали военный закон 854, в соответствии с которыми военные оккупационные власти имеют право принимать решения в отношении учебных программ школ и университетов в целях снижения образовательного уровня и уровня научной работы в палестинских университетах до уровня начальных и средних школ.

Средства массовой информации сообщают с оккупированных арабских территорий о насилии и терроре оккупационных властей на Западном берегу и в секторе Газа. Терроризм за последние три недели стал причиной гибели пяти школьников и двух женщин, помимо большого числа раненых, доставленных в больницу в критическом состоянии. Оккупационные власти развязали ужасную кампанию репрессий против граждан – участников ряда демонстраций, начавшихся в субботу 10 октября. Оккупационные войска в секторе Газа открыли огонь по студентам, рабочим, ремесленникам, домохозяйкам и школьникам, которые выражали протест в связи с убийством четырех человек этими войсками. На Западном берегу оккупационные войска открыли огонь по демонстрантам, которые выражали свою солидарность с братьями в секторе Газа.

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Израильский солдат Рафик Халаби указывает в своих мемуарах:

"Когда я посетил лагерь беженцев аль-Шаат в 1975 году, я видел те яростные взгляды, которые бросали на нас. Нас подвергали оскорблениям, когда мы шагали по темным улицам. Я думаю, что память о тех жизнях, которые были отняты израильцами, продолжает преследовать нас".

Что касается Ариэля Шарона, он говорит:

"Мы должны бить их везде - в этой стране, в арабских странах, за рубежом. Этого можно легко добиться, и в этом плане я видел безнадежные ситуации, в которых обычно находились решения. Мы должны бороться против них после того, как они нанесут нам удар. Мы должны бить каждый день, везде. Если мы знаем, что они находятся в какой-нибудь европейской стране, мы должны бить их там, несмотря на трудности и препятствия, не в рамках тотальной войны, а используя средства, с помощью которых кто-то неожиданно исчезнет, другого обнаружат мертвым, а третьего найдут зарезанным в одном из ночных клубов Европы".

Такова трагедия жителей сектора Газа и Западного берега. Это усугубляет тяжелое положение палестинского народа, которое по-прежнему существует вот уже четыре десятилетия. Впереди нет ни проблеска надежды на то, что они когда-нибудь вернутся к себе домой, осуществят свое право на самоопределение или же образуют независимое государство на своей национальной территории, несмотря на тот факт, что цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, международного права и Всеобщей декларации прав человека предусматривают такие права и защищают их.

Группа арабских стран в контексте того мнения, на которое я сослался в начале своего заявления, согласилась со всеми резолюциями Организации Объединенных Наций, включая те резолюции, где палестинский вопрос рассматривается в качестве вопроса беженцев, хотя вопрос беженцев является лишь одним аспектом палестинского вопроса. Они приняли все инициативы, выдвинутые на Западе, Востоке, Севере и Юге. Они даже выдвинули свои собственные инициативы. Несмотря на все это от сионистской стороны не было получено никакого ответа. Сионистское образование продолжает отвергать все соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, особенно резолюцию 194 (III) Генеральной Ассамблеи, в которой содержится призыв вернуть палестинских беженцев в их дома.

(Г-н Фаргас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Сионистское образование по-прежнему отказывается признать Организацию освобождения Палестины (ООП) и право палестинского народа на самоопределение, а также отвергает все инициативы, выдвинутые по этому вопросу. С этой трибуны мы даже слышали призыв к выдвиганию инициативы, однако на следующей сессии мы слышим, что эта инициатива отвергается. Отвергается любая инициатива, независимо от того, от кого она исходит. Если в вариантах арабских стран и есть какая-то заслуга – а об этом пусть судит история, хотя нетрудно предсказать, каким будет это суждение – то эта заслуга в том, что они показали международной общественности и мировому сообществу истинное лицо израильского образования, а также его суть экспансионистского поселенца. Они также сорвали маску с его упорства, нетерпимости, экстремизма, расизма, постоянного пренебрежения к Организации Объединенных Наций, его игнорирования Устава и принципов международного права, а также его нежелания следовать международным обычаям и выполнять существующие соглашения и пакты. Это стало возможным в результате неограниченной экономической, финансовой, военной и технической поддержки, оказываемой израильскому образованию Соединенными Штатами. Стратегический союз между сионистским образованием и Соединенными Штатами позволяет образованию проводить экспансионистскую агрессивную политику и безнаказанно пренебрегать всеми соответствующими международными решениями.

Г-н Уффе Эллеманн-Еисен, министр иностранных дел Дании, в своем заявлении на Генеральной Ассамблее от имени 12 государств – членов Европейского сообщества заявил:

"Двенадцать стран высказывают все большую озабоченность в отношении положения с правами человека на оккупированных территориях. Мы вновь призываем Израиль выполнить свои обязательства оккупирующей державы, до вывода его войск, с тем чтобы отменить ограничения на политическую и экономическую деятельность и, как мы недавно вновь заявили в нашей декларации от 14 сентября, положить конец незаконной политике создания поселений".

(А/42/PV.6, стр. 71)

(Г-н Фартас, Ливийская Арабская  
Джамахирия)

Таковы вкратце аспекты палестинского вопроса, который мы обсуждаем на каждой сессии. В конце обсуждения будет принят ряд проектов резолюций, которые никогда не будут осуществлены, потому что израильское образование игнорирует резолюции Генеральной Ассамблеи, пренебрегает решениями Совета Безопасности и принципами Устава.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Мы заслушали последнего оратора, выступавшего в прениях по этому пункту. Голосование по проектам резолюций по данному вопросу будет проведено позднее, о чем будет объявлено в журнале.

Ряд представителей попросили слово в порядке осуществления права на ответ. Я хотел бы напомнить членам, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи, выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго выступления и осуществляются делегациями с места.

Г-н НИССИМ-ИССАХАРОФ (Израиль) (говорит по-английски): Сейчас, когда мы подошли к концу обсуждения, я вынужден отреагировать, в частности, на заявление, сделанное вчера представителем Саудовской Аравии. В этом заявлении содержится так много выдуманных искажений, что за десять минут невозможно подробно рассмотреть все фальсификации, которые в нем фигурируют. Помимо этого, заявление было одним из самых расистских и фанатичных среди тех, которые мы выслушали в ходе всей сессии Генеральной Ассамблеи, и в этом смысле оно было похоже на нечто нереальное. Я думал, что ни один другой представитель не погрязнет в таком расизме, до тех пор пока я не услышал выступление представителя Исламской Республики Иран. По всей видимости, эти два мрачные режима имеют гораздо больше общих черт, помимо их безоговорочной враждебности в отношении моей страны.

Помимо этого в своем вчерашнем заявлении представитель Саудовской Аравии сказал, что Израиль отверг принятый в Фесе план, который, по его словам, представлял собой "историческую возможность" для мира. Я хотел бы спросить представителя Саудовской Аравии через Вас, г-н Председатель, где в этой исторической возможности для мира упоминаются какие-либо переговоры, прямые или косвенные, между арабскими государствами и Израилем. Я также хотел бы спросить, где в этом плане упоминается заключение мирных договоров между Израилем и соседними

(Г-н Ниссим-Иссахарофф, Израиль)

с ним государствами, а также о нормализации отношений между ними. В действительности в плане даже не допускается любое взаимное признание между Израилем и арабскими государствами. Ни один из этих основополагающих и фундаментальных элементов даже не упоминается в этом так называемом мирном плане, и по этой причине Израиль не может рассматривать его в качестве серьезной попытки, направленной на урегулирование конфликта.

Кстати, я также хотел бы спросить, почему разговор об осуществлении принятого в Фесе плана ведется сейчас. Арабские государства могли бы осуществить основные положения плана, касающиеся палестинцев в период с 1948 по 1967 год до того, как Израиль установил контроль над этими территориями. Станным и любопытным историческим фактом является то, что арабские государства нуждались в Израиле для того, чтобы показать свою вновь обретенную восприимчивость к правам палестинцев, которые они попирали и игнорировали до 1967 года.

В любом случае эти государства не заинтересованы искренним образом содействовать мирному процессу, продолжают навязывать принятый в Фесе план и выражают его формулировками Организации Объединенных Наций под прикрытием резолюций 38/58 С и 41/43 D. В отношении этих резолюций я хотел бы просто привлечь внимание представителей к докладу Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке, в котором сказано следующее:

"Обсуждения, проведенные со сторонами в конфликте и с членами Совета, вновь подтвердили положения доклада Генерального секретаря, в частности вывод об отсутствии достаточного согласия по вопросу о проведении Международной Конференции, призыв к созыву которой содержится в резолюции 41/43 D. Видимых изменений в позициях тех сторон в конфликте и членов Совета Безопасности, которые не рассматривают руководящие принципы, содержащиеся в резолюции 38/58 С, в качестве приемлемой основы для созыва конференции, не произошло". (A/42/714, пункт 25)

(Г-н Ниссим-Иссахарофф, Израиль)

Если это так, почему мы настаиваем на обсуждении устаревших идей, которые никоим образом не способствуют мирному процессу, а скорее отдаляют его? В последнее время в арабском мире произошли некоторые позитивные изменения в пользу мира в нашем регионе, однако они не нашли отражения в этих обсуждениях.

Один французский государственный деятель и мыслитель когда-то сказал: "Человек не таков, каким он кажется; человек является тем, что он в себе скрывает". По аналогии скрытая цель этого обсуждения заключается в том, чтобы затянуть конфликт, а не урегулировать его. Именно это скрывают арабские режимы, не заинтересованные в мире. Еще хуже то, что эти обсуждения также скрывают намерения некоторых арабских государств, которые в целом выражали готовность заключить мир с Израилем.

Израиль никогда не отказывался от перспектив мира и всегда будет делать все возможное, чтобы воспользоваться любыми средствами, ведущими к расширению мирного процесса. Благодаря настойчивым усилиям некоторых стран – включая, я могу добавить, Израиль – мирный процесс является реальностью на Ближнем Востоке, реальностью, которую не заслонит и не подорвет это обсуждение. Любой прогресс, который был достигнут в мирном процессе, никоим образом не связан с резолюциями Генеральной Ассамблеи и с подобными обсуждениями.

Соответственно, продолжение этого антагонистического обсуждения таким образом, как оно проводилось в течение прошедших трех дней, приводит к сохранению враждебности и человеческого горя и отрицанию реального положения вещей. Реальность для Израиля и, мы надеемся, для других по-прежнему заключается в достижении мира.

Г-н ХОССЕЙНИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Моя делегация выражает глубокое сожаление в связи с тем, что вчера представитель побежденного агрессивного режима Ирака вновь попытался ввести в заблуждение и обмануть Ассамблею, выдвинув беспочвенные обвинения и печально известные лживые заявления в адрес моей страны. Уже не впервые представитель Ирака привносит такие посторонние вопросы, чтобы отвлечь Генеральную Ассамблею от преступлений, совершаемых сионистским террористическим квазиобразованием в Палестине.

Логика, которая лежит в основе этого коварного поведения, очевидна для всех. Они беспомощно пытаются скрыть свою собственную агрессивную войну против Ирана, начатую в 1980 году. Поведение Ирака в ходе навязанной им войны стало открытым



(Г-н Хоссейни, Исламская Республика  
Иран)

вызовом самой сути основополагающих норм права, регулирующих вооруженные конфликты. Неоднократное применение Ираком химического оружия убедительно демонстрирует акты беззакония и жестокости, осуществляемые режимом Ирака.

Как бы нам не хотелось разоблачить побежденный преступный режим Ирака, мы думаем, что вопрос о Палестине слишком важен, чтобы им можно было злоупотреблять. Моя делегация полагает, что пункт 38 повестки дня "Вопрос о Палестине" необходимо посвятить лишь вопросу о сдерживании сионистской агрессии против Палестины, а не агрессии, совершенной Ираком против Исламской Республики Иран 22 сентября 1980 года. Мы глубоко сожалеем, что ссылки Ирака на мою страну уводят в сторону обсуждение по основному вопросу об оккупации Палестины. Если бы не его неуместные замечания, моя делегация строго придерживалась бы пункта повестки дня, находящегося на нашем рассмотрении.

С другой стороны, представитель сионистского террористического квазиобразования, оккупировавшего Палестину, вновь попытался сегодня утром скрыть свое лицемерие. Все присутствующие здесь хорошо помнят, что в соответствии с резолюцией 3379 (XXX) 1975 года Генеральной Ассамблеи сионизм приравнивается к расизму. Таким образом, сионисты - это расисты, и сионизм, которым гордится этот господин, фактически является расизмом.

Моя делегация, весь мусульманский мир и народ убеждены в том, что создание, существование и присутствие сионистского оплота террора, оккупировавшего Палестину, полностью незаконны. Оно было образовано на основе силы и террора. Это террористический и бесчеловечный режим. Убийства, бомбардировки, пытки, массовые истребления тысяч беззащитных палестинцев недвусмысленно раскрывают истинную природу этого кровавого режима. Сионистский агрессивный режим захватил Ливан и совершил многочисленные преступления. Мы никогда не забудем, что сделало сионистское образование в Ливане, в Сабре и Шатиле.

Я хотел бы вновь изложить позицию Исламской Республики Иран и всего мусульманского мира. Мы уверены, что коренная причина конфликта на Ближнем Востоке - это присутствие сионистского оплота террора. Для решения проблемы мы должны уничтожить и ликвидировать на Ближнем Востоке этот режим, это образование подобно раковой опухоли.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-английски): Вчера представитель Израиля заявил следующее:

"Повторение вопиющей лжи и искажений не превращает их в истину. Факты нельзя стереть со страниц истории". (А/42/PV.80, стр. 63)

Он, конечно же, не делает того, что проповедует. Он также не сделал этого в остальной части своего заявления, которое изобилует наглой ложью и искажениями истины. Тем не менее, сегодня он захотел ответить на мое вчерашнее заявление и назвал его расистским и антиизраильским. Мы не расисты; известно, что арабы не расисты. Мы против сионизма, его интриг, заговоров и планов; мы не антисемиты. Но было бы полезно, если бы он прочитал доклад Специального комитета против апартеида (А/42/22/Add.1) от 26 октября 1987 года, озаглавленный "Последние события, касающиеся связей между Израилем и Южной Африкой". В этом докладе показано, кто является расистом, кто является партнером расизма и чье существование поддерживается существованием расизма. Сионизм — это расизм в своем самом уродливом проявлении.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Он не хочет ответить на некоторые факты и реальности, которые были отмечены в моем выступлении, касающемся расистской практики высокомерия и агрессии. Он не ответил на цитаты, которые я привел из доклада Специального комитета Организации Объединенных Наций, касающиеся этой практики. Повторение искажений и наглой лжи не превратит ложь в истину: это относится к нему в большей степени, чем к кому-либо еще.

Саудовская Аравия и любое другое арабское государство основываются на фактах, когда говорят о практике израильского сионизма. Сегодня каждый в этом зале знает, кто против мира. Но они знают, что они никогда не сдадутся; план, принятый в Фесе, предоставил им историческую возможность. Любой здравомыслящий человек это знает; это известно лучшим друзьям. Но они не хотят прислушаться к истине, хотя она стучится в дверь.

Г-н АР-РУБАЙИ (Ирак) (говорит по-арабски): Складывается впечатление, что представитель режима Тегерана настаивает на своем требовании проявлять крайнюю враждебность в отношении Израиля. Однако ясно видно, как тесно сотрудничали и координировали свои действия эти два режима в своем сговоре против арабского мира в целом и палестинского народа в частности.

Продолжающаяся агрессивная война против Ирака является стратегической целью режимов Тель-Авива и Тегерана, и нанесение Ливану новых ран является еще одной их общей целью. Поэтому, когда военно-воздушные силы Израиля подвергают бомбардировке лагеря палестинских беженцев в Ливане, банды стражей Хомейни окружают и изолируют эти лагеря от внешнего мира, блокируя поставки продовольствия, медикаментов и даже питьевой воды для осажденных лагерей. Из подробных сообщений прессы мы узнаем о каждодневных страданиях жителей этих лагерей.

И смехотворно также то, что правители Тегерана, несмотря на все это, настаивают на своей враждебности в отношении Израиля. Они начали войну против Ирака с помощью оружия, поставленного Израилем. Может быть, правители Ирана нашли и поставили перед собой новую цель, а именно: освободить Иерусалим с помощью сионистского оружия.

(Г-н Ар-Рубайи, Ирак)

Многие высокопоставленные сотрудники Белого дома Соединенных Штатов ушли со своих постов из-за ирангейтского скандала, и в течение нескольких месяцев Конгресс Соединенных Штатов занимался подробностями этого скандала, который начался с инициативы Израиля поставлять режиму Тегерана оружие, сделанное в Соединенных Штатах. Имя полковника Норта известно сейчас, вероятно, лучше имени любого голливудского актера. Имеется документальная информация о поставках артиллерии из Израиля в Тегеран, и нам сейчас известно о непрерывных торгах между режимами Тель-Авива и Тегерана во всех областях с целью разобщения арабского мира. Однако создается впечатление, что представитель режима Тегерана об этом не слышал, не читал и участия в этом не принимал.

Являющаяся фикцией враждебность между Тель-Авивом и Ираном на самом деле оказалась самым плохим спектаклем с точки зрения постановки, режиссуры и исполнения. Представителю Тегерана я могу дать бесплатный совет: он должен объявить о своих подлинных враждебных целях в отношении арабского мира и его руководителей – целях, которые не отличаются от целей режима Тель-Авива.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ** (говорит по-английски): Перед тем как предоставить слово представителю Исламской Республики Иран, я хотел бы напомнить представителям, что время второго выступления в осуществление права на ответ ограничивается пятью минутами.

**Г-н ХОССЕЙНИ** (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Я больше не хотел говорить об обвинениях Ирака по той причине, что, как я уже говорил, пункт 38 повестки дня, на наш взгляд, касается лишь вопроса Палестины. По-видимому, представитель потерпевшего поражение иракского режима настойчиво хочет отвлечь внимание Ассамблеи от этого важного вопроса.

Один факт нам всем совершенно ясен, хотя представители Ирака пытаются его скрыть, – а скрыть факты невозможно – это факт вторжения Ирака в Исламскую Республику Иран 22 сентября 1980 года. Это факт, и не будем его оспаривать.

Наша подлинная цель, наша стратегическая политика не заключаются в том, чтобы воевать с нашими арабскими братьями, нашими мусульманскими братьями; наша цель и стратегическая политика – убрать сионистское образование из региона. Осуществляя на практике эту политику, Исламская Республика Иран закрыла посольство сионистской базы террора в Тегеране и предоставила его нашим палестинским братьям, которые в настоящее время работают там.

(Г-н Хоссейни, Исламская  
Республика Иран)

Я думаю, что представитель иракского режима не стал говорить о политике Ирака в отношении палестинских братьев и о том, как они сами предали палестинцев. Нам всем хорошо известно, что Исламская Республика Иран всегда поддерживала дело Палестины и борьбу наших палестинских братьев против сионистских узурпаторов. Это факт, скрыть который невозможно.

Г-н НИССИМ-ИССАХАРОФФ (Израиль) (говорит по-английски): Я отнюдь не желаю вмешиваться в дискуссии между двумя коллегами, сидящими там, но мне хотелось бы сослаться на слова представителя Саудовской Аравии.

Конечно же представитель Саудовской Аравии был не в состоянии ответить на только что поставленные мною вопросы о плане, принятом в Фесе, и настойчиво продолжал свою пустую риторику, которая характеризует его заявление и историческую возможность, о которой он говорил вчера. Ясна также еще одна вещь. Представитель Саудовской Аравии абсолютно не признает, что еврейский народ имеет право на какую-либо родину. Эта позиция вскрывает в корне ошибочные представления о сионизме.

Сионизм – это ответ еврейского народа на расизм, который проявлялся в отношении его в прошлом, и это также ответ на расизм, показательным проявлением которого являются вчерашние и сегодняшние заявления представителя Саудовской Аравии. Сионизм является отрицанием расизма и его полной противоположностью.

Что касается связей с Южной Африкой, то, может быть, представитель Саудовской Аравии скажет нам, сколько арабской нефти по-прежнему поставляется режиму апартеида в Южной Африке.

Г-н АР-РУБАЙИ (Ирак) (говорит по-арабски): Мне бы также хотелось повторить, но другими словами, тот факт, что продолжающееся стратегическое сближение между двумя режимами Тегерана и Тель-Авива осуществляется не только в плане сотрудничества между ними в области вооружений, но также в плане военной агрессии, которую они продолжают осуществлять в отношении арабского государства.

В то время как Израиль продолжает свою разноплановую войну против палестинцев и арабов, Иран продолжает свою войну против Ирака и арабов. В то время как Израиль отказывается осуществить резолюции Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, направленные на решение вопроса о Палестине, правители Тегерана поступают аналогичным образом, отказываясь осуществить решения Организации Объединенных Наций и резолюции Совета Безопасности о прекращении агрессивной войны, которая ведется против Ирака и арабских стран Персидского залива. В то время как израильские бомбы сбрасываются на лагеря в Ливане, тегеранские бомбы сбрасываются на Багдад и другие столицы арабских стран региона Персидского залива. В то время как Израиль бросает вызов всему миру, правители Тегерана поступают аналогичным образом.

И наконец, существует следующий вопрос, ответ на который однозначен: кто получает выгоду от продолжающейся войны между Ираном и Ираком? К этому ли стремится палестинский народ и в этом ли заключается смысл их справедливой борьбы за освобождение его земли? Способствует ли продолжение этой кровопролитной войны, которая длится более восьми лет, освобождению арабских территорий, включая Священный город Иерусалим? Кто получает выгоду от продолжения войны против Ирака? Конечно, Израиль. Здесь обнаруживается связь между тем, что мы сегодня обсуждаем в соответствии с внесенным на рассмотрение пунктом повестки дня (вопрос о Палестине) и вопросом войны между Ираком и Ираном.

Израиль представляет ту сторону, которая получает выгоду от этой войны.

Сионисты заявляют об этом при каждом удобном случае. Именно об этом они все время заявляют, таким образом поощряя правителей Тегерана вести войну и отвергать любое мирное решение, в частности резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности. Продолжение этой войны означает оккупацию иракской и арабской территорий и отвлечение их внимания от угрозы, с которой они столкнулись, со стороны Ирана, и это, конечно, используется Израилем, который стремится увековечить это положение. Это, конечно, подрывает палестинское сопротивление, а также арабское сопротивление

против сионистской угрозы. Это было отражено в Заключительной декларации, принятой на Внеочередном совещании на высшем уровне арабских стран, состоявшемся в Аммане в ноябре. Это хорошо известно всем.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:** Наблюдатель от Организации освобождения Палестины (ООП) попросил слово для ответного выступления. Я предоставляю ему слово в соответствии с резолюцией 3237 (XXIX) Генеральной Ассамблеи.

**Г-н ТЕРЗИ** (Организация освобождения Палестины (ООП) (говорит по-английски):  
Проливая крокодиловы слезы над своими жертвами, израильские преступники, виновные в совершении преступления против палестинского народа, пытаются ввести нас в заблуждение. Израиль предпринимает уникальные усилия для того, чтобы исказить и фальсифицировать историю и факты.

Израиль не получил вновь свою независимость: Израиль был создан на основе зверств, жестокости и завоевания, в основном на основе резолюции 181 (II), принятой на этой Ассамблее в 1947 году.

Представители Израиля предложили повнимательнее почитать и получше изучить протоколы заседаний израильского кабинета, дневники Бен-Гуриона и других. В 1948 году бывший тогда министр иностранных дел Израиля Шаретт проинформировал Махума Голдмана, президента Всемирного сионистского конгресса, о том, что:

"Самым впечатляющим событием современной истории Палестины, в некотором отношении более выдающимся, чем создание еврейского государства, является массовая эвакуация арабского населения".

В тот же самый год глава Еврейского национального фонда Иосиф Уэйц выступил с предложением об осуществлении ряда мер, в результате которых палестинские беженцы вынуждены были бы покинуть приграничные районы и уйти в глубь страны, был также образован так называемый Комитет по транспортировке.

Несмотря на усилия Организации Объединенных Наций и решения, принятые этой Организацией, Израиль неуклонно придерживается своей позиции: "Что произошло, то произошло, и нет смысла ворошить прошлое".

Но в таком случае, почему палестинцы обращаются в бегство? Член израильского кабинета Ахарон Цинзлинг официально заявил о том, что он получил информацию в форме докладов о зверствах, совершенных в 1948 году израильской армией, и предложил:

"Очевидно, мы должны скрывать эти факты от народа..."

и добавил:

"Сейчас евреи тоже ведут себя, как нацисты, и я до глубины души возмущен этим".

Но этот же самый Цизлинг предостерегал, касаясь вопроса о палестинских беженцах:

"Мы по-прежнему не до конца осознаем, какого рода врага мы взрастили за пределами границ нашего государства. Наши враги, арабские государства, просто пустое место по сравнению с теми сотнями тысяч арабов, которые начнут вести против нас войну, движимые ненавистью, безнадежностью и безграничной враждебностью, независимо от какого-либо соглашения, которое может быть достигнуто".

Цизлинг, должно быть, заранее знал, что происходит с людьми, лишенными всех своих прав, включая право на жизнь. Он, несомненно, предвидел неизбежную судьбу палестинцев.

Сейчас разрешите мне рассмотреть вопрос о сотрудничестве между сионистами и нацистами. Фактом является то, что Иргун Звай Леми, партия бывшего министра иностранных дел Израиля, Менахема Бегина, получившего премию мира – всемирную премию мира или как там она называется, в 30-х годах выдвинула лозунг, что:

"Сотрудничество с израильским освободительным движением явилось бы отражением идей, которые в своих последних выступлениях высказывал рейхсканцлер Германии герр Гитлер и которые основаны на общности целей между требованиями установления нового общественного порядка в Европе в соответствии с немецкой концепцией и чаяниями еврейского народа, представленными партией Иргун Звай Леми".

Здесь мне бы хотелось напомнить о том, что такие уважаемые люди, как Альберт Эйнштейн, публично осудили Бегина и его партию даже в "Нью-Йорк Таймс", сравнив ее организацию, методы, политическую философию и социальную платформу с нацистскими и фашистскими партиями, а также сказал о том, что партия Бегина является террористической, правой, шовинистической организацией в Палестине". Итак, достаточно разговоров о нацистах и нацистском сотрудничестве.

И вновь, касаясь вопроса о беженцах, зачем подходить к этому вопросу с расистских позиций? Почему палестинских арабов и евреев в различных странах вынуждают менять место жительства, их дома и перемещаться, в то время когда им можно и необходимо предоставить возможность и помощь для того, чтобы они жили в



условиях мира в их собственных домах, на своей собственной земле в мире и согласии? Мир должен вступить в эпоху благоразумия, великодушия и, что еще важнее, в эпоху, при которой будут существовать человеческие отношения, незапятнанные расистскими идеологиями и расистской политикой.

Мы, палестинцы, настаиваем на том, что нет лучше места, чем дом, и нашим домом является Палестина. Мы имеем неотъемлемое право на борьбу за возвращение в наши дома. Именно в это мы верим, именно это отражено во Всеобщей декларации прав человека, и наш долг – бороться всеми средствами за достижение и осуществление этого права. Для меня Иерусалим, в котором я родился и вырос, является моим домом, и вместе со всеми палестинцами мы не успокоимся, пока не возвратимся домой и не будем жить в мире, пользуясь всеми принадлежащими нам политическими и социальными правами, включая наше право на самоопределение без внешнего вмешательства.

И наконец, цель Организации Объединенных Наций в решении этого вопроса заключается в том, чтобы попытаться сгладить различия и стремиться к заключению соглашений не на пустом месте, а на основе целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций. Давайте же прилагать все усилия для достижения долгожданного мира на земле мира, Палестине.

(Г-н Терзи, ООП)

Приверженность ООП наиболее подходящему месту для достижения мира, а именно Организации Объединенных Наций, полностью соответствует резолюциям по этому вопросу. Наша приверженность была ясно выражена главой нашего политического департамента г-ном Каддуми в его заявлении здесь 23 ноября. Дадим же миру шанс и поработаем вместе для этого, используя возможности и учреждения Организации Объединенных Наций.

**ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ**

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я хотел бы предложить, чтобы список выступающих по пункту 40, озаглавленному "Конференция Организации Объединенных Наций по содействию международному сотрудничеству в области использования ядерной энергии в мирных целях", был закрыт в пятницу 27 ноября в 11 часов.

Предложение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Таким образом, я прошу представителей, желающих принять участие в прениях по данному пункту, записываться как можно скорее.

Заседание закрывается в 13 ч. 50 м.